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Obtožujemo ,,pravno državo" Avstrijo:

lov na Stovence
pomeni kršitev ustavnega načeia 

enakosti pred zakonom
Po nedavnem ..uradnem startnem streiu", ki ga je s svojimi besnimi 

izpadi proti koroškim Siovencem in njihovemu vodstvu dai dežeini 
gtavar Wagner, ni bito treba doigo čakati, da se bo začei pravcati 
„iov na Stovence". Vodja državnega tožitstva za Koroško dr. Stoiser 
je prejšnji teden takorekoč čez noč skticat tiskovno konferenco, na 
kateri je napovedat, da bo v btižnji bodočnosti prišto do čete vrste 
procesov, pri katerih bodo pripadniki stovenske narodnostne skupine 
obtoženi raznih ..detiktov", za katere predvideva zakon visoke denarne 
in četo zaporne kazni. _________________

Gre za skupino Selanov, ki so ven. Zanikal je kakršnokoli pove- 
pri jezikovnem štetju lani novem- zavo med Wagnerjevimi izpadi 
bra odnesli skrinjico z glasovnica- proti vodstvu koroških Slovencev 
mi in se bodo morali zdaj žago- in napovedjo procesov. Dejal je 
varjati zaradi .preprečevanja vo- celo, da Wagnerjevih izjav sploh 
lilnega postopka"; dalje za skupi- ne pozna, ker jih ni slišal niti jih ni 
no Podjunčanov, ki jih dolžijo, da bral. Ali res misli, da mu bo to kdo 
so sodelovali pri .napisnih akcijah" verjel? Vsak navaden državljan bi 
leta 1976 in bodo na zastožni klo- se raje pogreznil od sramu, kakor 
pi zaradi .povzročanja hude stvar- da bi izdajal takšno neinformira
ne škode"; in končno za skupino nost — za vodilnega predstavnika 
mladih antifašistov, ki so lani v državnega tožilstva pa je narav- 
Škocijanu protestirali zoper oživ- nost porazen tak odnos do najviš- 
Ijanje nemškonacionalističnih sit, jega reprezentanta dežele, 
pa so se varnostni organi nad nii- Seveda pa je to zadeva, ki naj 
mi znosili po pravih gestapovskih ^ w<3g,ier i" Stoiser med seboj 
metodah, zdaj pa jim bodo sodili uredita. Za nas in za široko jav- 
zaradi .upiranja državnim orga- jg ^devi dosti bolj zna-
nom" in zaradi .oviranja zborova- nekaj drugega, namreč dej-
"i°"- stvo, da so bili procesi proti ko-

Skupno bodo pred sodišče po-

roškim Slovencem napovedani ne
posredno potem, ko so se najprej 
znane nacionalistične organizacije 
in za njimi poslušno tudi še neka
teri politični funkcionarji .pritožili", 
da oblasti nič ne ukrepajo proti 
slovenskim .ekstremistom" in .aten
tatorjem", ki da ogrožajo mir v de
želi in vznemirjajo njeno prebival
stvo.

Ta praksa je na Koroškem že 
znana. Zelo nazorno kaže in do
kazuje, kako so se merodajne po
litične grupacije in odgovorne ob
lasti same degradirale v poslušne 
izvrševalce zahtev nemških nacio
nalistov. Da se te svoje ne ravno 
častne vloge zavedajo, kažejo 
njihove živčne reakcije. Zlasti se 
v tem .odlikuje" deželni glavar, 
ki očitno že povsem zgublja mero 
za dostojnost. Le tako je namreč 
razumeti njegov najnovejši .spo
drsljaj": ko je skušal svoje nedav
ne izpade proti Slovencem .ute
meljevati", se je v svojem protislo
venskem nastrojenju še stopnjeval 
in nam očital poteg vsega že zna
nega tudi še iredentizem, torej 
protidržavno dejavnost.

Tukaj, gospod deželni glavar, pa 
je konec našega mirnega prenaša-
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Koroški Slovenci 
pri predsedniku Titu

Delegacijo obeh osrednjih organizacij koroških Siovencev, 
ki se je v ponedeljek v Ljubljani udeležila slavnostne seje CK 
Zveze komunistov Slovenije ob 40. obletnici ustanovnega kon
gresa KPS, je po seji posebej sprejel predsednik SFRJ Josip Broz 
Tito. Predstavniki koroških Slovencev so predsedniku Titu čestitali 
za 85. rojstni dan ter mu izročili priložnostno darilo — model 
Titove rojstne hiše v Kumrovcu, ki ga je izdelal naš domači ljud
ski umetnik Franc Hanin v Čirkovčah.

Novi veleposlanik SFRJ
je prevzel poste na Dunaju

Novi izredni in pooblaščeni ve
leposlanik SFR Jugoslavije v re
publiki Avstriji Novak Pribičevič je 
prejšnji teden nastopil svoje novo 
službeno mesto na Dunaju.

V ponedeljek 25. aprila je vele
poslanik Novak Pribičevič izročil 
poverilnice zveznemu predsedniku 
republike Avstrije dr. Rudottu Kirch-

schldgerju. Prav tako je veleposla
nik Pribičevič obiskal tudi avstrij
skega zunanjega ministra dr. Wi)li- 
balda Pahra in mu izročil kopijo 
poverilnic.

Pred odhodom na novo dolžnost 
v Avstriji pa je veleposlanik Pribi- 
bičeviča sprejel predsednik zvezne
ga izvršnega sveta SFR Jugoslavije 
Veselin Djuranovič.

stavili okoli 25 koroških Slovencev 
in uprizorili proti niim sodni pre
gon, kakor da bi šlo za skupino 
najhujših zločincev. V obtožbah 
navajajo razne zakone in paragra
fe, toda vse to je le pesek v oči 
javnosti, kajti v resnici gre za na
daljnji člen v dolgi veriai pritis
kov, zastraševanja in izsiljevanja 
koroških Slovencev. Pri tem za dr
žavo. ki se rada sklicuje na pravno 
ureditev, naravnost poraznem ma
nevru iqrajo sodne oblasti ponižu
jočo vlogo: zasledujejo koroške
Slovence, čeprav se dobro zave
dajo, da s tem kršijo ustavno nače- 
!o enakosti pred zakonom. Kajti 
iste oblasti niso hotele ali niso sme- 
ie ukrepati leta 1972. ko so nemški 
nacionalisti in njihovi neonacistični 
pomočniki s svojimi pogromi na 
uradne dvojezične napise brutalno 
Podirali zakon in pravni red v bla
to. Po vsem južnem Koroškem po
drti napisi pa za državneqa tožilca 
menda niso predstavljali nobene 
škode, medtem ko hoče slovenske 
aktiviste, ki so z nekaj napisi opo
zorili na neizpolnjene obveznosti 
Avstrije, zaradi ..hude stvarne ško
de" zasledovati kot velike zločince.

^ Tako izgleda v .pravni drža
vi" Avstriji enakost pred zakonom;

H tako izgleda v .demokratični 
državi" Avstriji enakopravnost nje
nih državljanov!

Dr. Stoiser se je na svoji tiskovni 
konferenci podal na zelo nizko ra-

Velike slavnosti v Sloveniji
Popit: „Nikdar ne bomo postaii brezbrižni do zamejskih Slovencev

Po veliki svečanosti na Čebinah, o kateri smo 
poročali že v zadnji številki našega lista, so slav
nosti ob 40. obletnici ustanovnega kongresa Ko
munistične partije Slovenije, ob 40-letnici prihoda 
tovariša Tita na čelo KPJ in ob Titovem 85. rojst
nem dnevu dosegle višek s slavnostno sejo central
nega komiteja Zveze komunistov Slovenije, ki je 
bila v ponedeljek v Ljubljani. Za ta dogodek se 
je Ljubljana odela v praznično obleko kot še nikdar 
poprej. Na trgih in cestah slovenskega glavnega 
mesta se je zbralo več kot 200.000 ljudi, ki so ob 
številnih nastopih pevskih zborov, pihalnih godb, 
plesnih skupin in drugih ansamblov ter solistov 
obhajali pomembne jubileje. Posebno navdušen 
sprejem pa so priredili svojemu najljubšemu gostu 
— predsedniku Titu, ki je s svojo navzočnostjo po
častil jubilej slovenske partije.

Na slavnostni seji CK ZKS so se zbrali najvišji 
predstavniki Slovenije, predvojni revolucionarji, 
narodni heroji, člani CK ZKS in funkcionarji občin
skih in medkrajevnih organizacij. Navzoče pa so 
bile tudi delegacije ZKJ ter partijskih organizacij 
iz vseh jugoslovanskih republik, prav tako delega
cija koroških Slovencev (dr. Franci Zwitter, Karel 
Prušnik-Gašper in dipt. inž. Feiiks Wieser za Zve
zo stovenskih organizacij na Koroškem ter dr. Ma
tevž Gritc, dr. Janko Zerzer in Franc Weden)g za 
Narodni svet koroških Stovencev), delegacija Slo
venske kulturno gospodarske zveze iz Trsta ter de
legacije PKI za Furlanijo-Julijsko krajino in KPA za 
Koroško in Štajersko.

Slavnostni govornik je bil predsednik CK ZKS 
France Popit, ki je poudaril, da se moramo ob 
razmišljanju o ustanovnem kongresu kot izhodišču 
sedanjosti hkrati zavedati, da je bil plod doteda
njega dolgoletnega boja delavskega razreda, nje
govih uspehov in porazov, spoznanj in zmot. Govor

nik je naglasil, da je bila moč partije v tesni pove
zanosti z množicami, ki so prav pod vodstvom par
tije tudi šle v boj proti fašizmu. Osvobodilni boj 
slovenskega ljudstva se je končal s popolno zmago; 
v bratski in enakopravni skupnosti jugoslovanskih 
narodov in narodnosti je dobil slovenski narod pr
vič svojo lastno državnost.

Popit je spomnil, da je ustanovni kongres KPS
sprejel tudi takrat že skoraj sto let staro težnjo o
združeni Sloveniji, ko je v svojem Manifestu zapi
sal: Treba je podpreti boj slovenskih narodnih
manjšin v Italiji, Avstriji in druge za njihove na
rodne pravice, kajti slovenski narod se ne more in 
ne sme odpovedati svojemu staremu cilju — zdru
ženi in svobodni Sloveniji.

.Poudanti moramo, da je bit ta citj še najbotj 
uresničen v oboroženem boju proti nemškemu in 
itatijanskemu fašizmu, ko je narodnoosvoboditni 
boj zaje) vse ozemtje, kjer žive Stovenci," je pou
daril Popit. .Vendar tega, kar smo dosegti v boju 
proti fašizmu, ktjub vsem naporom nismo uspeti 
obdržati v mirovnih pogajanjih z zavezniki. V in
teresu miru in sodetovanja smo se sporazumeti s so
sedno ttatijo in smo sopodpisniki državne pogodbe 
z Avstrijo. Toda s tem se nismo odpovedati skrbi za 
nemoten nacionatni razvoj naših manjšin v zamej
stvu. V odnosu do manjšin se preizkuša demokra
tična votja večinskega naroda. Samovoijno krše
nje državne pogodbe v Avstriji z nekakim prešte
vanjem, ki naj dotoča, koiiko odstotkov pravic bo 
uživata stovenska manjšina, spremijo širjenje naci
stičnega divjanja in nacistične miseinosii. Smo za 
vsestransko sodeiovanje z Avstrijo tako kot z dru
gimi državami v duhu heisinške konference. Nikdar 
pa ne bomo zaradi naše žeije po dobrem sodeio- 
vanju s sosedi postaii brezbrižni do zamejskih Sio
vencev in do izvrševanja mednarodno sprejetih ob
veznosti."

Udeležencem slavnostne seje je kratko sprego
vorit tudi predsednik Tito, ki je naglasil zgodovinski 
pomen ustanovitve slovenske partije, nato pa iz
razil željo, da bi enotnost, ki se je rodila med 
vojno in že pred njo, še nadalje oplajala ne samo 
zdajšnje, temveč tudi prihodnje generacije. .Čaka
jo nas velike naloge," je dejal predsednik Tito, 
.kajti naša revolucija še ni končana. Pri graditvi 
socializma še nismo dosegti vsega tistega, za kar 
si prizadevamo in kar bomo uresničili. Na tej naši 
poti se nam bo zoperstavilo še veliko sovražnikov, 
lako notranjih, kot zunanjih. Zato moramo biti pri
pravljeni, če bo treba, tudi na to, da branimo pri
dobitve, ki smo jih izbojevali med vojno, kar je 
tudi naš dolg tistim, ki so padli v tem boju. In pre
pričan sem, da se nam ne bo nič zgodilo, če bo
mo pripravljeni. Kos bomo temu, da ubranimo 
našo državo. Vendar moramo tudi danes v takem 
duhu vzgajati nove generacije; zato mora naša 
mladina poznati vsa dejstva in dogodke iz naše 
zgodovine."

V torek pa je bila v slovenski skupščini slavnost
na seja republiške konference SZDL Slovenije, po
svečena obletnici ustanovitve Osvobodilne fronte 
slovenskega naroda. Tudi te prireditve so se udele
žili vodilni predstavniki družbenopolitičnega življe
nja Slovenije ter zastopniki Zveze slovenskih orga
nizacij na Koroškem in Slovenske kulturno gospo
darske zveze iz Trsta. Slavnostni govornik, sekretar 
!K predsedstva CK ZKJ Stane Dolanc, je orisal zgo
dovinski pomen OF med narodnoosvobodilnim bo
jem in pri povojnem razvoju, predsednik SZDL 
Mitja Ribičič pa je podelil zlata Priznanja OF dvaj
setim posameznikom in organizacijam. Med letoš
njimi nagrajenci sta tudi urednik Slovenskega vest
nika iz Celovca Rado Janežič ter Kulturno društvo 
.Ivan Trinko" iz Beneške Slovenije.
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POROČILO PREDSEDSTVA SR SLOVENIJE:

Odnose z Avstrijo
bremeni vrsta odprtih in spornih vprašanj

Predsedstvo SR Slovenije je pripravilo obširno poročilo, s katerim 
je republiško skupščino, okrajne skupščine ter javnost seznanilo s te
meljnimi političnimi vprašanji družbenega življenja in razvoja SR Slo
venije. Razdobje, ki ga obravnava poročilo, je doba intenzivnega 
uresničevanja ustave, pripravljanja in izvajanja zakona o združenem 
delu In drugih zakonov, ki uvajajo številne novosti na področju na
daljnjega razvoja socialističnih samoupravnih odnosov in neposredne 
socialistične demokracije.

V poglavju, ki je posvečeno 
mednarodnim odnosom, je govora

deljenega mnenja manjšine — je 
rečeno v poročilu predsedstva SR

tudi posebej o odnosih s sosednji- Slovenije — upoštevajoč obenem 
mi državami in je v tem okviru svoje mednarodno utemeljene pra-
poudarjeno vprašanje slovenske 
narodne manjšine v Italiji, Avstriji 
in na Madžarskem. Glede Italije je 
ugotovljeno, da osimski sporazumi 
odpirajo nove poti za reševanje

vice in obveznosti, je tudi Jugosla
vija negativno ocenita sporazume-

ampak še posebej njenih določil v 
čl. 9 o prepovedi organiziranega 
nastopanja in delovanja nacizma 
in fašizma ter tudi členov 13 in 19, 
ki urejata vprašanja oborožitve av
strijske vojske in varstva partizan
skih grobišč in spomenikov."

Poročilo ugotavlja, da se je po
ložaj na Koroškem še posebej za
ostril po izvedenem posebnem 
štetju, ki pa so ga koroški Slovenci 
na najrazličnejše načine uspešno 
bojkotirali. Potrdile so se dolgolet
ne ocene, da je edina možnost za

vanje treh v avstrijskem parlamen- obstanek in nadaljnji razvoj manj-
tu zastopanih strank o enotnem 
nastopu do slovenske in hrvaške

doslej spornih in nerešenih vpra- manjšine in odločno zavrnila ugo-
šanj; pomemben napredek pa je 
bil dosežen tudi v odnosih z Mad
žarsko, kar se je pozitivno odrazilo 
tudi na položaj slovenske manjšine 
v Porabju.

Le glede odnosov z Avstrijo je 
v poročilu ugotovljeno, da jih bre
meni vrsta odprtih in spornih vpra
šanj. Le-ta ne izvirajo samo iz pro
blemov narodnih manjšin v Avstriji, 
marveč tudi iz strategije in taktike 
izvajanja pritiskov na SFRJ tako 
velikih sil kakor tudi iz delovanja 
mednarodne reakcije v obliki obu
janja nacizma in (ašizma. V poro
čilu je naglašeno, da je realno in 
dolgoročno urejanje teh vprašanj 
odvisno od krepitve in uveljavlja
nja progresivnih sil v Avstriji, ki so 
zainteresirane za takšno sodelova
nje, in od upoštevanja manjšine 
kot subjekta, ki sam ocenjuje svoj 
položaj in oblike svoje dejavnosti 
za njegovo utrjevanje in boj za za
ščito svojih pravic.

n Na podlagi samostojno opre-

tavljanje manjšine kot pogoj za 
njeno zaščito in pospeševanje. Za
kon o narodnostnih skupinah je bil 
zato označen ne samo kot flagrant
na kršitev, ampak tudi kot poskus

šin njihova povezanost s progre
sivnimi in demokratičnimi silami in 
procesi v državi, kjer žive, je re
čeno v poročilu. Obenem pa je re
zultat štetja ponovno pokazal, da 
ni možno nobenega izmed manj
šinskih vprašanj v Avstriji urediti 
brez direktnega sporazumevanja z

enostranske revizije avstrijske dr- manjšino. Zato poročilo ob koncu
žavne pogodbe, pri čemer ne gre 
za kršitev le manjšinsko-zaščitnega 
dela avstrijske državne pogodbe,

poudarja, da mora matični narod 
zamejske slovence še nadalje vse
stransko podpirati.

Sotidarnostna podpora
boju koroških Siovencev

V okviru Solidarnostnega komiteja 
za pravice manjšin tudi po lansko-

ko imenovanemu zakonu o narodnih 
skupinah, hkrati pa podprl stališče

letnem bojkotu jezikovnega prešteva- obeh osrednjih organizacij koroških 
nja nadaljujejo z različnimi akcija- Slovencev, da ne moreta sodelovati v
mi v podporo boju koroških Sloven
cev.

Tako imajo na primer ta teden, to 
je v dneh pred 1. majem, predvide
no širjenje posebnega letaka med di
jaki višjih šol. S tem letakom širijo 
tudi izjavo, ki jo je Solidarnostni 
komite sprejel letos januarja in v 
kateri se je odločno izrekel proti ta-

LETOS V LENDAVI:

Srečanje narodnosti
iz štirih sosednih držav

Po vzoru lanskega prvega srečanja narodnosti, ki je bilo v orga
nizaciji ZSO in NSKS v Sekiri ob Vrbskem jezeru, bo 6. in 7. maja letos 
drugo tako srečanje, in sicer v Lendavi v Pomurju, kjer se bodo zbrali 
predstavniki hrvaške in italijanske narodnosti v Sloveniji in Hrvaški, 
predstavniki slovenske narodne skupnosti v Avstriji, Italiji in na Mad
žarskem ter predstavniki hrvaške narodne skupnosti v Avstriji.

Program drugega srečanja narodnosti štirih dežel, ki ga priprav
ljajo samoupravni interesni skupnosti za prosveto in kulturo madžar
ske narodnosti v lendavski in soboški občini ter komisija za narod
nosti pri medobčinskem svetu SZDL za Pomurje ob podpori republiške 
konference SZDL in komisije za narodnostna vprašanja pri republiški 
skupščini, bo zelo bogat. Delovni pogovor o položaju narodnosti v 
posameznih deželah bo dopolnil obisk raznih ustanov, kjer se bodo 
udeleženci srečanja lahko seznanili s poslovanjem v slovenskem in 
madžarskem jeziku v občinskih upravnih in sodnih organih in s praktič
nim poukom na dvojezični osnovni šoli. Ob zaključku srečanja pa bo 
pogovor z novinarji iz Avstrije, Italije, Madžarske in Jugoslavije.

sosvetu narodne skupine. Zato je tu
di Solidarnostni komite poudaril, da 
je rešitev odprtih vprašanj možna sa
mo v pogajanjih med vlado in pred
stavniki prizadete manjšine. Med 
konkretnimi zahtevami pa se zavze
ma za dosledno dvojezičnost na ce
lotnem jezikovno mešanem ozemlju, 
kar pomeni nemški in slovenski urad
ni jezik, dvojezično šolstvo, dvoje
zične otroške vrtce, dvojezične napi
se, označbe in uradne objave. Prav 
tako pa je komite zahteva) tudi za
konske ukrepe za preprečitev vseh 
vrst diskriminacijskih izjav in dejav
nosti proti manjšini.

S temi zahtevami bo na primer 
Komunistična zveza v Celovcu (KB) 
stopila pred javnost na svojih prvo
majskih prireditvah (v soboto 30. 
aprila ob 19.30 uri bo prvomajska 
proslava v celovškem Volkskellerju, 
v nedeljo 1. maja ob 11. uri pa bo 
prvomajska demonstracija na Novem 
trgu) in je tozadevno pobudo dala 
tudi vsem ostalim skupinam, ki so
delujejo v Solidarnostnem komiteju.

V širšem vseavstrijskem okviru pa 
je načrtovano srečanje solidarnostnih 
komitejev iz cele Avstrije. Točen da
tum srečanja še ni določen (predvide
no 14. in 15. ali pa 21. in 22. maj), 
dobiti pa naj bi se predstavniki so
lidarnostnih komitejev v Celovcu, 
kjer bi v širokem okviru pregledali 
dosedanje akcije in se predvsem do
govorili o nadaljnji dejavnosti v pod
poro boju manjšin v Avstriji.

„ bi od bolečine..
OA Mg^gt/g g/gst/g gMžrt;yAc so-

cht/Ahcne strdnAre ,,/Ct'rMtMer Tggcš- 
ZCttgMg" Mg Mgšfgg MOTtMgr;g v Ce-
/ofCM, tof. SetČMtgAg, se /gAAo MMto 
še enArgt zgMtts/tMto v to, Agtzt plove 
JgMgŠMjg zlvstrijg. Poročt/g tov. ,Sct/- 
MtgAg so sicer odArito risglg, Agj se 
doggjg Mg KorošAetM, At/g so pg A/jttA 
tetMg zgdržgMg tM dostojMg. /M prgv 
v tew je MjtAovg ve/tAg vret/Most, 
zgrgdt Agtere so Mgpgt/t Mggj Me 'e 
odveč, gMtpgA /Tft/y;gtr/;g)o /totzAtts 
zgstrgševgMjg.

Z?ttt s/oveMsAt MovtMgr v Ce/occtt, 
Mted MgrodoMt, At je oAsojeM Mg SMtrt 
Mg eMt strgMt, ter ve/tAoMetMŠAo At- 
šffrt;o, At je prep/gvt/g drttgo strgM, 
prgv gotovo Mt /gAAo. Č/oveA At prt- 
čgAovg/, t/g At Mgš MOvtMgr vpt/ od 
Ao/ečtMe, Ao opgzttje to MevgrMo pro- 
ttjttgos/ovgMsAo tgro, At jo zlvstrtj.t 
sžo/tM;g;c tttdt s prottčešAttMt provo- 
AgctjgMtt, At se /trtprgv/^g/o Mg Dtt- 
Mgjtt oA zAorovgMjtt sttdetsAtA NeMt- 
cev. A/jttA tetMK je Mgš MOvtMgr oArg- 
Mt/ tMtr tM čttt zg Mtero. Zgto je Ag-

ArŠMgAo/t grgjg /e edeM od posAttsov 
tttdt tgAo zgstrgštft s/oveMsAegg č/o- 
veAg Mg AorošAetM tM v ožjt dotMO-
VtMt.

Prgv oA teMt Mgpgdtt pg At At/o 
ZgMttMtVO SpOMtMtft se, AgAo sArgjMO 
MedostojMo tM žg/jtvo je oA Aožtčg 
/976 (24. /2. /976) poročg/g doptt- 
Mtcg čgsoptsg Dte fresse CArtsttMg 
voM AoA/ tz Seogrgdg. 2e Mgs/ov 
pove svoje; „č/g'AMe, S/ttootcttz ttMd 
/Mte/eAtrte//e". Gre zg tzpgd ve/tAo- 
MeMtšAe Mgdtttostt, At st je toArgt spo- 
sodt/g Mgše g/gVMo TMesto. Optsttje 
Mpr. Agos, At je v teMt, dg se Me Mtore 
te/e/oMtrgtt, Aer so /tMtje zgsedeMe, 
g/t pg števt/Me Mtso prgv zgptsgMe v 
te/ejoMsAetM ttMCMtAg, pg v tetM, dg 
je uoŽMjg po Mtesttt „etM /lAeMtetter 
jttr stcA", v Agterem se Agže srAsAt 
gMgrAtsttČMt e/etMeMt. pg v strgAotrtt 
AtroArgctjt, tgAo, dg je MovtMgrAg 
/gAAo res de/g/g še/e Mg večer ttd. Zg- 
čeMjg pg to poročt/o s teMt, dg v 
MeAt četrt; ^zMt/tcg dgM tM Moč pg- 
trtt/trg", dg se og/gšgjo pete/tMt tM

gos; . . . 5ArgtAg; Mered, MesposoA- 
Most, Mtg/otMgrMost, srAsAt gMgrAtzeMt, 
po/tct^Ag groŽMjg, pg/gMAg.

Ao preAtrgMto gvstrtjsAe čgsoptse, 
/gAAo vtdttMO, dg tgAg poroč;/g Mtso 
tzjetMg. PredvsetM pg ttvtdttMO, dg je 
MjtAovg ost ttsMterjeMg zoper vso /g- 
gos/gvtjo, AorošAt 5/oveMCt so /e tt- 
stg MgjAo/j A/tŽMjg žrtev, At j;A prt 
teMt do/ett Mgjveč MeAgzMovgMtA 
gdgrcev.

A/jttA teMttt stMo /gAAo vcse/t, dg Mg- 
št MovtMgrjt Me vrgčgjo Mtt/o zg drggo, 
gMtpgA ostgjgjo dostojMt tM Mežg/jivt. 
AgvMo v teMt je Mgšg tMOČ, oA Agter; 
se Ao MeAegg dMe z/otMt/o s/epo so- 
vrgštvo, At gg štrtjo MeAgter; gvstrtj- 
sAt MovtMgrjt štroMt /Ivstrtje. OA AoM- 
ctt pg At At/o prgv spotMMtt; sc Mg to, 
dg je v /Ivstrtjt vertdgr/e peščtcg 
odgovorMtA MovtMgrjev, A; vztrgjgjo 
v postcMCMt de/g.

ptim. dt. )<ttij Zatohar

Begunje na Gorenjskem

Odgovor

ZSO in NSKS
zveznemu kaneRerjn dr.Krenskennn

Narodni svet koroških Slovencev in Zveza slovenskih organizacij na 
Koroškem sta v skupnem odgovoru na pismo zveznega kanclerja dr. Kreiskega 
(pismo smo v celoti objavili v našem listu — op. ured.) ponovno zavzela 
stališče k vprašanjem zakona o narodnih skupinah in sosvetih narodnih 
skupin. Skupni odgovor z dne 21. aprila 1977 se glasi:

Der Ral der Karntner Slowenen und der Zentralverband slowenischer 
Organisationen in Karnten haben auf Grund ihres Schreibens vom S. Marž 
1977 das Volksgruppengesetz in ihren Gremien, in den Ausschtissen ihrer 
angegiiederlen Verbande und Vereine, auf samtlichen inzwischen stattgefun- 
denen Generaiversammlungen, auf zu diesem Zwecke einberufenen Ortsver- 
sammlungen und auf Sitzungen ihrer lokaien Vertrauensieute nochmais auf 
breitester Basis eingehend erortert. Dabei sind alte damit betatjten Gremien 
zur einheifiichen Uberzeugung getangf, dat) die Grundlage, die Zieisetzun- 
gen und der tnhaif des Volksgruppengesetzes in der derzeitigen Fassung 
keineswegs den interessen der siowenischen Volksgruppe dieniich sind.

Das Voiksgruppengesetz macht namlich im krassen Gegensatz zur Enf- 
stehungsgeschichte des Osterreichischen Staatsvertrages vom H. 3. 19% und 
im Gegensatz zu den Prinzipien des modernen Minderheitenschutzes den ge- 
samten Schutz der Minderheit von der verhaltnismatjig betrachtiichen Zahl der 
Voiksgruppenangehorigen in einem gewissen Gebiet, von der zahlenmafjigen 
Grbf[e der Voiksgruppe, von ihrer Verbeitung im Bundesgebiet, von ihrem 
grdf)enordnungsmaf]igen Verhaltnis zu anderen osterreichischen Staatsburgern 
in einem bestimmten Gebiet und von den Ergebnissen amtiicher statistischer 
Erhebungen abhangig, wobei bestehende volkerrechtiiche Verpfiichtungen zu 
berucksichtigen sind.

Die Foige dieser Maniputationen mit fragtichen Zahlen und anderen 
zweifeihaften Kriterien sind — wie die nunmehrigen Entwtirte tur die Ver- 
ordnung uber die Bestimmung von Gebietsteiien, in denen topographische 
Bezeichnungen in deutscher und siowenischer Sprache anzubringen sind, tur 
die Verordnung, mit der die siowenischen Bezeichnungen tur Ortschaften fest- 
gesetzt werden, und schiief;iich fiir die Verordnung uber die Bestimmung der 
Gerichte, Verwaitungsbehorden und sonstigen Dienststelien, vor denen die 
slowenische Sprache zusatziich zum Deutschen ais Amtssprache zugeiassen 
wird, zeigen — die Verkieinerung des aiigemein bekannten Siedtungsgebie- 
tes der siowenischn Voiksgruppe von 6Z Gemeinden in der Struktur vom 1$. S. 
19% auf 10 Gemeinden, d. i. auf ein Sechstei hinsichtiich der Anbringung 
topographischer Bezeichnungen und auf Z3 Gemeinden bzw. ein Drittei 
des angestammten Siedlungsgebietes hinsichtiich der Verwendungsmoglich- 
keit der s)owenischen Amtssprache. im Hinblick daraut, dat) das Voiksgruppen
gesetz bzw. die Verordnungen im krassen Widerspruch zum kiaren Wortiaut 
der diesbezitgiichen Bestimmungen des Staatsvertrages nicht von Gerichts- 
und Verwaitungsbezirken, sondern nur von Bezirksgerichten, Vervtaltungs- 
behorden und sonstigen Dienststeilen spricht, bedeutet die neue Regelung 
der Minderheitenrechte auch in dieser Hinsicht eine sehr wesentiiche Ande- 
rung der staatsverfraglichen Bestimmungen und eine unzumutbare Einschran- 
kung des bisherigen ortlichen Geltungsbereiches. Daritber hinaus werden auch 
die bisherige sachiiche Zustandigkeit bedeutend eingeschrdnkt und die bis- 
herige Art der Mogiichkeit des Gebrauches der siowenischen Amtssprache im 
negativen Sinn geandert.

Das Voiksgruppengesetz bedeutet somit in konsequenter Fortsetzung der 
bisherigen Praxis bei der Regeiung der Minderheitenrechte — um beispiels- 
weise nur die Minderheitenschuigesetzgebung, das Minderheitengerichts- 
sprachengesetz, das Ortstateigesetz und die bisherige eriat]maf)ige Amtsspra- 
chenregeiung zu erwahnen — wiederum eine wesentiiche Schtechtersteiiung 
der bisherigen Regelung aut ailen Bereichen des Minderheitenschutzes.

Die Minderheit wird praktisch in eine isolierte Situation gedrangt und 
bieten die neugeschaffenen ..Konservationen" geradezu gesetziich determi- 
nierte Zielpunkfe tur den Angriff durch die im Widerspruch zur Bestimmung 
des § S des Artikei 7 des Staatsvertrages ungehindert wirkenden deutsch- 
nationaiistischen Krafte auf die Rechte und Eigenschaften der Minderheit. 
Unter soichen Umstanden bringt, sehr geehrter Herr Bundeskanzier, auch 
Ihr Schreiben vom 3. Marž 1977 keine derartigen Gesichtspunkte, die ge- 
eignet waren, unsere Haltung zum Voiksgruppengesetz, aber auch zur Frage 
der Entsendung von Mitgiiedern in den Voiksgruppenbeirat zu andern. Die 
..Voiksgruppenbeirate" sind abgesehen davon, dat) dadurch den beiden von 
der siowenischen Voiksgruppe zur Wahrung ihrer interessen und ihrer in 
der Verfassung und im Artikei 7 des Staatsvertrages vom IS. Mai 19SS ver- 
ankerten Rechte gegrundeten Zentraiorganisationen ihre bisherige auch von 
der Regierung anerkannte Vertretungsbefugnis genommen wird und einem 
von der Regierung besteiiten Organ uberantwortet werden soii, ein Bestand- 
teil des Voiksgruppengesetzes, das wir ais verantwortungsbewuf)te Vertretung 
der siowenischen Minderheit in Karnten aus oben dargeiegten Grunden we- 
der ais Erfitiiung der Bestimmungen des Artikei 7 des Staatsvertrages noch 
ais brauchbares instrument zur Sicherung des Bestandes unserer Voiksgruppe 
anerkennen konnen und daher in seiner Gesamtheit abiehnen mussen.

Angesichts der oben erwdhnten, den Minderheiteninteressen absolut ent- 
gegengesetzten Verordnungsentwurfe, die aut Grund der Dreiparteieneinigung 
sicheriich eriassen werden, verbieibi dem ..Voiksgruppenbeirat", der sich ja 
ftir die Zieie dieses Bundesgesetzes, somit auch fiir die Verwirkiichung dieser 
Verordnungsentwurfe einsetzen mufj. kaum noch eine bedeutende Autgabe, 
da seibst eine evenfuelie groi)ere finanzieiie Forderung der Minderheit die 
aufgezeigien minderheitenfeindiichen Grundfendenzen des Voiksgruppen
gesetzes nicht wettmachen kann.

Die beiden Zentraiorganisationen der siowenischen Voiksgruppe in Karn- 
ten sehen sich daher nicht in der Lage, Mitgiieder fiir den Voiksgruppenbeirat 
namhati zu machen.

Sie betonen jedoch erneut ihre Bereitschatt zur konstruktiven Mitarbeit 
an einer annehmbaren Regeiung der, wie wir iiberzeugt sind. nach wie vor 
otfenen Frage des Artikei 7 des Osterreichischen Staatsvertrages, faiis die 
Regierung und der Gesetzgeber bereit sind, das in der derzeitigen Fassung 
oftensichtiich kaum voiiziehbare Voikgruppengesetz entsprechend zu no- 
veiiieren.
Ra) dar Mdrntnor Slowenen Zentratverband slowonitther Organisationen in Karnten

So!idarnostna izjava
ob obietnici izseiitve koroških Siovencev

Dunajski Solidarnostni komite za pospeševanje in za pravice sloven
ske in hrvaške narodnostne skupine v Avstriji je ob obletnici izselitve ko
roških Slovencev objavil posebno izjavo. V izjavi spominja na omenjeni zlo
čin nad koroškimi Slovenci ter kritično ugotavlja, da je bila ta preteklost pre
magana na „prav poseben način":

# da so glavnemu krivcu za izselitev, SS-StandartenfUhrerju Ivtaier- 
Kaibitschu, ki je bil po osvoboditvi Avstrije izpod nacizma kot vojn! zločinec 
obsojen na dosmrtno ječo. hoteli pred nekaj leti postaviti spomenik.

0 da je takratne žrtve nemškonacionalni srednješolski učitelj tvtilt- 
schinsky zasramoval s tem, da je v svojem spisu ..Karnten vvehrt sich" (Dunaj 
1942, str. 27) obžaloval, da se je iz Nemčije vrnilo več Slovencev, kot [ih je 
bilo tja izseljenih.

Žrtve, ki so jih v času nacizma doprinesli koroški Slovenci, so v veliki 
meri prispevale k temu, da je bil Avstriji priznan status žrtve fašizma, ugo
tavlja komite v svoj) izjavi in ob koncu poudarjo: ..Spričo dejavnosti proti 
slovenskih in po svojem bistvu protiavstrijskih sit, ki skušajo preprečiti do 
sledno izpolnitev državne pogodbe, bi se mora! sleherni avstrijski državljan 
zavedati, da so za demokratično Avstrijo trpeli In prispeva!) koroški Slo
venci več kot pa tisti, ki jim s sramotnim omalovaževanjem prizadetih jim 
krivic še vedno osporavajo ustavnopravno zagotovljene pravice "



v JUBtLEJNEM LETU GOSTOVANJA:

Operni umetniki iz Ljubijane
uprizoriti v Gotovcu Verdijev „P!es v maskah"

V nedeljo smo imeti spet izredno pritožno:!, uživati ob predstavi 
umetnikov Opere SNG iz Ljubijane, ki so na povabito Stovenske pro
svetne zveze gostovati v Cetovcu in v Mestnem gtedatišču uprizoriti 
Verdijevo opero „Pies v maskah". Pri tem vetja še posebej poudariti, 
da je ta prireditev potekata v znamenju tepega jubiteja: bita je v 
25. tetu gostovanj tjubtjanskega opernega ansambta pri nas na Ko
roškem. tn bita je — to tahko ugotovimo brez pretiravanja — kakor 
že totiko gostovanj v minutem četrtstotetju, pravi kutturni praznik. Kajti 
ob takšnih obiskih iz kutturnega središča stovenskega naroda se ko
roški Stovenei še s posebnim ponosom zavemo in priznamo, da smo 
živ det tega naroda, v čigar skupno kutturno zaktadnico že skozi sto- 
tetja tvorno in zavestno, enkrat botj in drugič zaradi okotiščin pač ne- 
kotiko manj, prispevamo svoj detež.

zmznjgzM

fcPMTMH
^ Na konferenci nationatnih komisij za UNESCO evropskega 

območja v Hetsinkih je Jugostavija predtožita priporočito o sodetova- 
nju nacionalnih komisij za UNESCO v vprašanjih razvoja nacionatnih 
manjšin in o vtogi, ki jo tahko imajo v krepitvi in razvijanju dobrega 
sosedskega, evropskega in medregionainega sodetovanja. Narodne 
manjšine tahko, če se izbotjšujejo razmere, v katerih se razvijajo, po 
mnenju jugostovanske detegacije tehtno prispevajo k tekočim procesom 
zbtiževanja evropskih narodov in njihovega sodetovanja.

^ Manjšinsko vprašanje je bito prisotno tudi na sedanjem za
sedanju mednarodne komisije pravnikov, ki je zasedata na Dunaju. 
Komisija, ki ima svetovatni status pri OZN, svoj sedež pa v Ženevi, je 
na dunajskem zasedanju menita, da komisija OZN za čtovekove pra
vice mora sprejeti ustrezne ukrepe za zaščito manjšin v državah, kjer 
kršijo njihove pravice. Manjšina bi morata imeti možnost, da svojo 
pritožbo poštje na ustrezen mednarodni organ, ki bi potem raziskat 
trditve o kršitvi pravic manjšine in sprejet dotočena statišča. V po
sebni resotuciji so poudariti pravico manjšin do tastne kutture, jezika 
in veroizpovedi, pravico, ki jo vsebuje mednarodno pravo.

Seminar za stovenske 
šotnike

Kakor že povedano, je imelo to
kratno gostovanje nekakšen jubi
lejni značaj. Od leta 1953, ko je 
ljubljanski operni ansambel ob svo
jem prvem obisku na Koroškem 
predstavil Gorenjskega slavčka, 
Rusatko in Vraga na vasi (eno leto 
prej pa smo imeli prvič v gosteh 
Dramo SNG iz Ljubljane, ki nam je 
predstavila Kranjske komedijante), 
so postala gostovanja vodilnih slo
venskih gledaliških ansamblov bolj 
ali manj redna, za nas koroške 
Slovence pa vedno znova izredni 
dogodki. V vseh teh letih so nam 
operni, baletni in dramski umetniki 
iz Ljubljane, iz Maribora in iz dru
gih slovenskih gledaliških središč 
pripravil dolgo vrsto nepozabnih 
predstav, resničnih kulturno-umet- 
niških praznikov. Predstavili so nam 
najrazličnejša domača deia, pa tu
di številne stvaritve iz svetovne li
terature in nam tako pomagali za

je prišel iz Ljubljane direktor Ope
re SNG prof. Ciril Cvetko.

Ne da bi se spuščali v podrob
nejši opis ali celo oceno uprizo
ritve, moremo zapisati, da so nas 
pevski solisti navdušili v polni meri, 
pa naj je bit to baritonist Stane 
Koritnik kot Renato, tenorist Dimi- 
tar Damjanov kot Riccardo, sopra
nistka Tatjana Kralj kot Amelija 
(prvotno bi morala v tej vtogi na
stopiti Ženi Živkova, pa je nena
doma zbolela) ati pa altistka Bože
na Glavak kot vedeževalka Ulrika; 
ali Sonja Hočevar v logi paža in še 
Franc Javornik, Ivan Sancin, Anton 
Prus, Jaka Jeraša in Karlo Jerič — 
bili so izvrstni kot solisti in izvrstni

kot skupina, okoli katere so se zvr
stili še vsi ostali akterji. Pri tem je 
treba omeniti predvsem čudoviti 
zbor pod vodstvom Jožeta Hanca 
ter baletno skupino (koreograf Me
tod Jeras). Prav tako pa si je zaslu
žil polno priznanje tudi orkester s 
svojim dirigentom Lovrencom Arni
čem, ki je — da povzamemo be
sede recenzenta ljubljanske pre
miere v Delu Pavla Mihelčiča — 
Jako orkester kot soliste vodil var
no, natančno in muzikalno osve
ščeno". Če omenimo še režijo Fran
ca Jamnika, sceno Nika Matula in 
kostumacijo Alenke Bartlove, po
tem pač lahko ugotovimo, da je 
imel Verdi v tem ansamblu izvrst
nega interpreta njegove stvaritve.

Zato se ni čuditi, da je občinstvo 
naravnost prekipevalo od navdu
šenja in je umetnike neštetokrat 
med prizori in še posebej ob kon
cu nagradilo z dolgotrajnim aplav
zom. Torej so direktor prof. Cvetko 
in posamezni solisti upravičeno iz
javili, da so tako navdušenega 
sprejema le redko kje deležni. Za 
lepi kulturni užitek pa se je potem 
na večerji zahvalil tudi predsednik 
SPZ Valentin Potanšek, ki je na
glasil, da je prireditev znova po
trdila tesno povezanost med slo
vensko narodno skupnostjo na Ko
roškem in matičnim narodom.

Včeraj se je na Zvezni gimnaziji 
za Slovence v Celovcu začel tridnev
ni slavistično-pedagoški seminar, ki 
ga za profesorje slovenske gimnazije 
in profesorje slovenščine na višjih šo
lah prireja Delovna skupnost za slo
venščino na višjih šolah v sodelova
nju z Deželnim šolskim svetom za 
Koroško.

Prvi dan seminarja je poleg uvod
nih besed vodje seminarja, strok, nad-

sanj

Zornika dr. Valentina Inzka, in posle- 
vodečega predsednika Deželnega šot. 
sveta, glavnošolskega ravnatelja Kar
la Kircherja, obsegal še tri predava
nja. Univ. prof. dr. F. Volki, vodja 
stolice za psihološko pedagogiko na 
celovški univerzi, je govoril o moti
vaciji učenja in pedagoški praksi; 
univ. prof. dr. Jože Koruza z ljub
ljanske univerze je imel predavanje 
o sodobni slovenski dramatiki; univ. 
prof. dr. R. Neuhauser, vodja stolice 
za slavistiko na celovški univerzi, pa 
je obdela) prispevke k zgodovini 
rusko-slovenskih kulturnih odnosov 
v 2. polovici 19. stoletja.Zgodba lepih

mašiti vrzel, ki jo občutimo, ker sa
mi pač na žaiost ne premoremo 
tovrstne dejavnosti na visoki umet
niški ravni. Bili smo jim vedno iz 
srca hvaležni, saj so biti njihovi 
obiski brez izjeme resnična doži
vetja.

To lahko zapišemo tudi o nedelj
ski predstavi, ki jo je pripravila 
Slovenska prosvetna zveza v ce
lovškem Mestnem gledališču, kjer 
se je zbralo na stotine naših ljudi 
'z vseh predelov južne Koroške; 
Pa tudi nekaj ljubiteljev operne 
umetnosti iz vrst naroda-soseda ni 
hotelo zamuditi priložnosti, da spet 
enkrat prisluhnejo umetnikom iz 
Ljubljane, ki so bili — kakor že 
Povedano — v Celovcu vedno 
dobrodošli gostje. Med udeleženci 
so bili tudi novi generalni konzul 
SFRJ Milan Šamec s soprogo in 
ostalimi člani konzulata, z gosti pa

Nov roman Valentina Justa
Pod naslovom .Unterm Hochobir" (Pod Obirjem) je 

koroški pisatelj Valentin Just izdal nov roman, v katerem 
— kakor v vseh svojih delih — opisuje kraje in ljudi svoje 
ožje domovine, to je južne Koroške in še posebej predelov 
ob Dravi. Medtem ko je za svojo prejšnjo knjigo izbral 
prizorišče na severnem bregu Drave, na Radišah in oko
lici, je dogajanje najnovejšega romana prenesel na jug, 
v Borovlje in sosedne vasi — torej v kraje, ker se je rodil 
in tudi preživel lep del svojega življenja. Zato ne presene
ča, da je prav v tej knjigi zaslediti tudi največ avtobio
grafskih momentov, čeprav je avtor značilne poteze svo- 
,ega .jaza" spretno porazdelil na vsaj dva izmed glavnih 
junakov.

Pamet zmaguje nad razprtijami — misel, zapisana v 
podnaslovu, se kot rdeča nit vleče skozi celo zgodbo. 
V tem pa je avtor žal nepoboljšljiv idealist, kajti dejanske 
razmere na južnem Koroškem se vse preveč oddaljujejo 
od lepih sanj, ki jih razgrinja pred bralcem. Res se tu in 
tam loti tudi kakšnega perečega problema, vendar se 
premalo poglobi v bistvo in tako ostanejo stvari nekako 
na površju, razumljive le tistemu, ki jih pozna že iz last
nega doživetja, medtem ko se za nepoučenega vse sku
paj zlije v nekakšno koroško idilo, manifestirano v pre
pevanju domovinskih pesmi — v obeh deželnih jezikih.

Kot sin tega dela naše ožje domovine Valentin Just po

zna in opisuje odnose med domačini (Slovenci) in pri
seljenci (Nemci). Vendar pa ostajajo problemi, ki jih ro
dijo ti odnosi, v pretežni meri nerazčiščeni; to velja 
zlasti za vzroke, ki so privedli do napetosti. Pri tem streli 
iz skrivališča nehote navajajo k asociaciji z dinamitskimi 
atentati današnjih dni in je paralelnost v tem, da aten
tatorjev ne odkrijejo, posebno očitna. Najdalj stran od 
koroške stvarnosti pa je pisatelj naselit svojega glavne
ga junaka trema: pri njem je morda še najbolj verjetno 
njegovo poreklo (je otrok trenutka spozabe ob romanju 
na Sveto goro), medtem ko je njegova vloga človeka, ki 
se nesebično bori za sočloveka, za sožitje, za lepši svet, 
le nekoliko preveč idealizirana — taki čudežni odrešeniki 
bi nam bili na Koroškem gotovo zelo potrebni, le da jih 
koroška zemlja žal še ni rodila.

Tako bi o najnovejši knjigi Valentina Justa lahko za
pisali, da predstavlja lepo dopolnitev njegovih opisov 
krajev in ljudi na južnem Koroškem, pretežno v Rožu. 
V njegovem literarnem ogledalu dobiva narodnostno oz. 
jezikovno mešano ozemlje — vsaj v primerjavi s koroško 
stvarnostjo — preveč svetle barve. Morda pa je ravno 
v tem vsebina in namen njegove izpovedi: narisati ideal
no podobo in jo povezati z željo, da bi se uresničila. 
Taki izpovedi se lahko pridružimo in skupaj s pisateljem 
želimo, da bi bila vsem prebivalcem tega ozemlja glavna 
zapoved mirno sožitje v dejanski enakopravnost).

Danes so na sporedu predavanja 
univ. prof. dr. St. Hafnerja, vodje 
slavističnega inštituta na graški uni
verzi (Pismena in ustna tradicija v 
literaturi koroških Slovencev), univ. 
prof. dr. A. Issatschenka, vodje sto
lice za splošno in primerjalno jeziko
slovje na celovški univerzi (Vloga ir
skega misijonskega dela pri pokristja
njevanju Karantancev in Moravcev 
v luči novejših raziskavanj), univ. 
asistenta dr. Klaus-Dctlef Olafa, s 
celovške univerze (K tipologiji slo- 
vensk utopije) in nadzornika dr. Va
lentina Inzka (Zvezna gimnazija za 
Slovence v deželni in državni skup
nosti).

Seminar bo zaključen v soboto, ko 
bosta dopoldne predavala še univ. 
prof. dr. Jože Toporišič z ljubljanske 
univerze (Vprašanja norme sodobne
ga slovenskega pismenega jezika) in 
univ. asistent dr. Erik Prunč z Inšti
tuta za slavistiko na graški univerzi 
(Pesniške strukture pri Jarniku).

DR. ANTON SVETINA 2

PmSPEVK! K ZGODOVIN! VOGRC
J

Gruden je na to pismo odgovoril, naj se po- 
caka, kako bo Gradec odločil. Kaj je bil po- 
^pd trdovratnosti župnika Grudna in kaj je 
"d vzrok tega spora, pa iz listinskega gradiva 

razvidno.
V začetku decembra 1605 je župnik Jakob 

Gruden zbolel in je bilo pričakovati, da bo 
utnrl. To izvemo iz pisma, ki ga je poslal 
škof Tomaž Hren 9. decembra 1605 svojemu 
Škofijskemu komisarju in vikarju v Starem tr- 

pri Slovenj Gradcu Andreju Tavčarju, 
-škof naroča komisarju, naj izvrši tele poiz
vedbe:

R Gospod Andrej se naj poda osebno v Vo- 
fšrce, tam naj obišče bolnega duhovnika Jako
ba Grudna (s tem, da s škofovskim pozdra
vom in blagoslovom položi v imenu škofa 
roke na njegovo glavo), naj ga izpove in če 
bo mogoče, obhaja ali da v poslednje olje.

2- Nato naj ga vpraša, ali se bo prostovolj
no odpovedal župniji brez vsakrŠnekoli si
monije.

3- Ugotovi naj, ali je upanje, da ozdravi.
. d. Dožene naj, koliko faranov šteje župnija 

ali bi se dalo upravljati župnijo po enem 
'2med obeh pliberških kaplanov ter v župni
kovem imenu brati maše, opravljati krstitve

naj, v kakem stanju se nahaja

b. Škofijskemu ordinariatu naj pošlje kopijo
urbarja.

v 3. Ugotovi 
župnišče.

7. Ugotovi naj, ali so plačani vsi davki.
8. Dožene naj, ali ima cerkev v zvezi s pla

čevanjem davkov kake spore.
9. Ugotovi naj, ali ima cerkev kaj upnikov 

ali dolžnikov.
10. Pregleda naj inventar župnišča in naj 

ugotovi, ali bo Gruden zapustil po smrti in
ventar, kakor ga je prevzel in ali bojo potreb
na kaka popravila.

11. Dožene naj, ali ima Jakob Gruden kaj 
premoženja.

12. Vpraša naj župnika Grudna, ali dovoli, 
da bo pliberški vikar njegov predpostavljeni, 
kako dolgo bo trajala njegova bolezen in ka
tera oseba mu streže.

Župnik Jakob Gruden je kmalu nato umrl. 
To izvemo iz prošnje duhovnika Janeza Ple- 
hana z dne 26. februarja 1606, v kateri je 
navedeno, da je bil prejšnji župnik v sv. 
Petru pri Ljubljani premeščen k župniji Vo- 
8^e.

Ko je ljubljanski škof Oton Friderik Buch- 
heim leta 1641 vizitira) svoje štajerske in ko
roške župnije, je prišel 21. julija zvečer k žup
ni cerkvi sv. Florijana v Vogrčah, kjer je 
najprej zaslišal oba cerkvena ključarja, ki sta 
mu poročala, da ima župna cerkev nekaj pod
ložnih kmečkih družin in nekaj travnikov, kar 
donaša cerkvi 6 do 7 goldinarjev letnega do
hodka. Razen tega ima cerkev dohodek od 
enega mlina. Cerkvi pripada 30 krav in 50 
ovc, podvrženih davkom, kar donaša letno 12

goldinarjev. O kakih javnih škandalih ni v 
župniji ničesar znanega. Ker se je delala noč, 
se je škof vrnil v Pliberk in je pooblastil pli- 
berškega vikarja, da je izvršil dokončno vizi- 
tacijo župnije Vogrče. Ta je potem ugotovil, 
da je v Vogrčah za župnika Jurij Vastelič 
(Wastellig, tudi Vastelj ali Bastelj), ki je na 
tem službenem mestu dve leti. Rojen je bil 
kot sin meščana v Pliberku, ordiniran je bil 
na naslov samostana v Šent Pavlu. Duhovnik 
je 18 let, poprej pa je služboval izven ljub
ljanske škofije. Kaplana nima. Prezentacijsko 
pravico ima deželni knez. V župnišču nima 
nobene sumljive osebe. Župnija nima nobene 
podružnice. Urbar se nahaja v Gornjem gradu.

20. marca 1646 je generalni vikar ljubljan
ske škofije Franc Maksimilijan Baccano prejel 
dopis dvorne pisarne cesarja Ferdinanda III., 
izdanem v Gradcu dne 7. februarja 1646, naj 
da svoje mnenje in poročilo k prošnji duhov
nika Jožeta Dobrnika za namestitev po umr
lem župniku Juriju Bastlju izpraznjeno mesto 
pri župniji sv. Florijana v Vogrčah. Ljubljan
ski škof Oton Friderik Buchheim pa je pripo
ročil na izpraznjeno mesto drugega duhovni
ka. 27. junija 1646 je namreč v pismu iz 
Gornjega grada naročil svojemu komisarju in 
vikarju v Pliberku Sebastijanz Pichler, naj za- 
priseže in instalira na faro Vogrče Jakoba 
Lanšiča, duhovnika akvilejskega patriarhata. 
7. junija mu je bil škof izstavil tudi namesti
tveni dekret s pripombo, da ima on kot škof 
od koroškega deželnega kneza potrjeno pravico 
investiture, konfirmacije in indukcije za to 
župnijo.

Leta 1652 je koroške župnije vizitira) nad
župnik in škofijski komisar iz Braslovč Filip 
Terpin, kakor je to bilo že opisano pri župni

jah Pliberk, Šmihel pri Pliberku in Črna. Dne 
24. marca 1652 je prišel vizitirat župno cerkev 
sv. Florijana Mučenika v Vogrčah. V cerkve
nem urbarju je ugotovil, da ima cerkev v po
sesti štiri podložne družine in en domec, kar 
donaša cerkvi 16 reparjev zakupnine (vred
nost reparja je znašala 30 novčičev, skupno 
torej 480 novčičev, ali dva goldinarja, ker je 
vrednost goldinarja znašala 240 novčičev). 
Davku podvržene živine je imela cerkev 37 
krav in 120 ovc. Razen tega je cerkvi pripa
dal mlin, ki je bil v imenjski napovedi z 30 
krajcarji 4 novčiče. Cerkev je od tega mlina 
prejemala 8 goldinarjev, morala pa je plače
vati od tega mlina na davkih in drugih obvez
nostih dva goldinarja. Cerkev je imela še nekaj 
njiv v Vogrški gmajni, imenovanih „Na Braj
dah". Od teh njiv je cerkev plačevala na dav
kih 3 goldinarje 12 krajcarjev. Nadalje je 
cerkev imela desetino, ki je donašala 24 nov
čičev. Nato je vizitator zaslišal oba cerkvena 
ključarja Bartolomeja Čebularja in Bartolome- 
ja Vodovnika, ki sta poročala, da je pri tej 
cerkvi zelo velik naval ljudstva na dan sv. 
Florijana, ko pride skupaj do 12 duhovnikov, 
za katere mora cerkev plačati obed, kar zna
ša 9 do 10 goldinarjev, leta 1651 so znašali 
ti stroški celo 13 goldinarjev. Nato je vizita
tor zaslišal župnika Jakoba Lanšiča in ugoto
vil, da je bil Lanšič po rodu iz Kapel, to je 
na teritoriju mesta Kapele v akvilejski patriar
hiji. Svojo od cesarja izdano prezentacijsko 
listino je bil izročil škofu v Gornjem gradu, 
kjer jo imajo shranjeno. Od svojega škofa je 
bil potrjen 22. junija 1646, ordiniran pa je bil 
na naslov samostana v Osojah.

(Dd/je v prihodn;:
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Prvi izobraževalni seminar Resotueija, sprejeta na seminarju
Zveze slovenske mladine Zveze slovenske mladine v Žetezni Kapli

Zveza slovenske mladine je imela v dneh od 22. do 24. aprila v 
Zeiezni Kapli svoj prvi seminar v mandatnem obdobju po reorganiza
ciji. Seminar je bii namenjen članom siovenske miadine. Vse dni se 
ga je udeiežiio po več kot 40 pripadnikov deiavske, kmečke in Študira
joče miadine. Poleg tega je prisostvovaia seminarju tudi deiegacija 
Zveze sociaiistične miadine Siovenije.

Uvodne besede k problematiki 
mladinskega dela na Koroškem so 
podali predsednik ZSM Teodor 
Domej, tajnik ZSM Andrej Mohar 
ter predsednika prosvetnih društev 
v Pliberku in Zeiezni Kapli Joško 
Hud! in inž. Peter Kuhar. Domej je 
utemeljil, zakaj se slovenske mla
dinske organizacije ne morejo ome
jiti na tiste dejavnosti, ki jih vršijo 
mladinske organizacije večinskega 
naroda. Rekel je, da zato ne, ker 
moramo kot manjšina samotežno, 
oprti na lastne sile skušati nado
mestiti skoraj vse tisto, kar mladim 
pripadnikom večinskega naroda 
bolj ali manj avtomatično dajo šo
ta in druge družbene ustanove. Po
leg tega mora delovanje zmanjše
vati razne posledice narodnostne
ga odtujevanja. Posebne dimenzije 
pa dobiva še s tem, ker ima na
men in dolžnost, da vzgaja mlade 
Slovence v ljudi, ki so pripravljeni, 
da izbojujejo izpolnitev demokra
tičnih narodnostnih pravic. Med de
javnostmi, ki jih velja posebej raz
viti, je omenit informiranje in iz
obraževanje mladih, ki ga naj

opravi v sodelovanju z obstoječimi 
organizacijami, društvi in ustanova
mi koroških Slovencev. Dejal je tu
di, da boZSM še posebej podpirala 
nove oblike delovanja, ker mora
mo z novimi prijemi pritegniti k 
sodelovanju širše plasti slovenske 
mladine kot doslej. Manjšinski po
ložaj pa narekuje tudi sodelovanje 
s tisto nemško govorečo mladino, 
ki upošteva naš značaj kot narod
nostna manjšina in spoštuje naše 
pravice. Mohar je razčlenil funkcijo 
ZSM med Slovenci na Koroškem, 
zavzemanje za enofno in skupno 
nastopanje slovenskih mladincev, 
in funkcijo ZSM kot antifašistične 
in demokratične organizacije v 
okviru avstrijske družbe.

Predsednika sta orisala dejav
nost društev, ki ju vodita. Naglasila 
sta, da so v obeh društvih mladi 
med najbolj aktivnimi. Tov. Hudi 
je omenil pomembnost delovanja 
med šolsko mladino, tov. Kuhar pa 
se je med drugim dotaknil tudi 
premajhne zasidranosti Slovencev 
v gospodarskem življenju in izrazil 
željo in potrebo, da bi se mladi

bolj vključevali v gospodarske or
ganizacije koroških Slovencev.

Posvetovanje je vnovič potrdilo 
pravilnost izhodišč, ki jih zastavlja 
novi statut: široko zbiranje napred
ne slovenske mladine ne glede na 
svetovnonazorske razlike z name
nom bojevati se za dosego vseh 
narodnostnih pravic in s tem tudi 
za dosledno uresničitev avstrijske 
ustavnosti. Udeleženci seminarja so 
se baviti tudi s konkretnimi nalo
gami v okviru nadaljnje reorgani
zacije Zveze slovenske mladine, z 
ustvarjanjem krajevnih odborov in 
konference delegatov. Sklenjeno je 
bilo tudi, da se bo ZSM še posebej 
zavzemala za poživitev mladinske
ga dela med kmečko in delavsko 
mladino.

Na seminarju smo spoznati orga
niziranost in delovanje Zveze so
cialistične mladine Slovenije.

V okviru seminarja je bila dana 
tudi možnost za dogovore o sode
lovanju med Zvezo slovenske mla
dine in Zveze socialistične mla
dine Slovenije. Udeleženci seminar
ja so se seznanili tudi s položajem 
narodnosti v Sloveniji, nadalje z 
osnovnimi potezami notranje in zu
nanje politike SFR Jugoslavije, še 
posebej pa s temelji, na katerih 
gradi jugoslovanska samoupravna 
družba, saj je prav to področje 
tisto, ki ga naša koroška mladina 
sorazmerno slabo pozna. O tej pro
blematiki so predavali priznani 
strokovnjaki iz Slovenije.

Tov. Peter Bekeš je govoril o si
stemu samoupravljanja, tov. Geza 
Bačič je predaval o položaju na
rodnosti v Sloveniji, tov. Drago 
Košmrlj pa o politiki neuvrščenosti 
in o zunanji politiki Jugoslavije.

V soboto popoldne so udeležen
ci seminarja obiskali tudi Peršmano- 
vo domačijo, zgodovinsko mesto, 
ki priča o zločinskem delu nacistič
ne strahovlade na Koroškem. Mla
dini je spregovoril predsednik Zve
ze koroških partizanov tov. Karel 
Prušnik - Gašper, domačini pa so 
orisali zločinsko dejanje, ki se je 
pred 32 leti zgodilo v tej hiši, in 
druge dogodke iz narodnoosvobo
dilnega boja. Obiska pri Peršmanu 
se je udeležil tudi novi generalni 
konzul SFRJ v Celovcu tov. Milan 
Samec.

Na seminarju je prišlo jasno do 
izraza, da je treba s takimi in po
dobnimi oblikami izobraževanja 
nadaljevati. Predvsem bo treba po
nesti izobraževalno dejavnost fudi 
med mlade na podeželju. Ob se
minarju samem pa se je izkazal 
tudi krajevni odbor ZSM Železne 
Kaple.

S seminarja je ZSM poslala ob 
40. obletnici ustanovnega kongre- 
ga KPS in ob 85-letnici jugoslovan
skega predsednika Tita pozdravni 
brzojavki.

Občni zbor Krščanske kulturne
zveze

V petek 22. aprila je imela Krščanska kulturna zveza v dvorani 
Mohorjeve hiše svoj redni občni zbor, katerega sta se poleg zbranih 
delegatov udeležila tudi tajnik za zamejstvo in mednarodne odnose 
pri ZKOS Martin Zakonjšek in podpredsednik Slovenske prosvetne zve
ze Tomaž Ogris, ki je zastopal zadržanega predsednika Valentina Po- 
lanška.

Kot je že na občnih zborih navada, se na njih polaga obračun o 
pretekli dejavnosti in dela načrte za prihodnost. Tozadevno poročilo 
je podal tajnik Nužej Tolmajer, ki je izčrpno poročal o kulturno pro
svetni dejavnosti posameznih društev. Od 28 društev, ki delujejo v 
okviru KKZ, jih je bilo zastopanih na občnem zboru 23. Zelo posrečen 
je bil način poročanja, pri katerem je vsako posamezno društvo poro
čalo o svojem lastnem delovanju. Na občnem zboru je bila izrečena 
tudi kritika (sicer neupravičena) na račun SPZ, češ da je le-ta bojko
tirala obisk zadnjega koncerta KKZ v Domu glasbe (ponovitev kritike 
v NT). Komu služi ta kritika, je bilo tudi mnogim navzočim nerazumljivo, 
zlasti še zaradi tega, ker se je vidni predstavnik KKZ Leonhart Katz 
na občnem zboru javno zahvalil SPZ za pomoč, ki jo je bilo deležno 
njegovo društvo v Zvabeku.

Kot smo že omenili, se je občnega zbora udeležil tudi podpred
sednik SPZ Tomaž Ogris, ki je v imenu predsednika Valentina Polanška 
in v imenu SPZ pozdravil vse navzoče in novo izvoljenemu odboru in 
KKZ želel mnogo uspeha pri delu za dosego ciljev, ki sta jih zastavila 
za ohranitev in procvit življenja in kulture slovenske narodne skupnosti 
na Koroškem. Hkrati je izrazil željo, da bi mogli na podlagi odkritih 
in poštenih odnosov sodelovati povsod tam, kjer je za narod koristno 
in potrebno, pri tem pa seveda tudi spoštovati samobitnost partnerja 
in mu ne odrekati poštenosti in dobrega namena, tudi če je kdaj dru
gačnih misli.

Pri volitvah je bil v glavnem potrjen stari odbor, do spremembe je 
prišlo samo v funkciji 2. podpredsednika, katerega je zamenjal Otip 
Marjan. Prejšnji, Stanko Wakounig ni bil več pripravljen prevzeti te 
funkcije.

Mesec pretresljivih obletnic koroških Slovencev
Prav sedaj, ko fašistična miselnost zajema v Av

striji vedno širše kroge, je še posebno važno, da se 
spomnimo tistih časov, ko so fašisti po Evropi in 
tudi na ozemlju, kjer prebivajo Slovenci na Koroškem, 
izvajali nečloveški teror nad nedolžnim ljudstvom.

Tako je bil prav mesec april v novejši zgodovini 
koroških Slovencev najbolj tragičen, saj se je ravno 
v tem mesecu izvajal najkrutejši teror nad našim 
ljudstvom. 14. in 15. aprila 1942 so nacifašisti pognali 
s svojih domov na stotine slovenskih družin, kar je 
imelo za posledico, da so začele nastajati prve proti
fašistične partizanske skupine, ki so se preraščale v 
čete, bataljone in odrede, ki so se s fašisti tolkli na 
ozemlju samega ..tisočletnega" rajha. Ze leto po iz
selitvi, 4. aprila 1943 je v borbi padel komandant 
prvega koroškega partizanskega bataljona Franc 
Pasterk - Lenart, ki je bi) pozneje proglašen za na
rodnega heroja.

Danes pred 34. leti pa je bilo na Dunaju obglav
ljenih 13 koroških Slovencev iz Set in okolice. Tem 
žrtvam je Zveza koroških partizanov v Selah posta
vita spomenik, ki spominja in opominja, da je faši
zem največje zlo človeštva. Tega naj se zavedajo

tudi avstrijski politiki, ki preradi pozabljajo, komu 
se imajo sploh zahvaliti, da sedijo na svojih polo
žajih. Ze jeseni leta 1942 in januarja 1943 so fašisti 
na območju Sel in Železne Kaple aretirali celo vrsto 
antifašistov, ki so bili osumljeni, da so podpirali na
rodnoosvobodilno gibanje na južnem Koroškem. 14. 
aprila 1943 je prišlo do procesa na Dunaju, kjer je 
zloglasni nacistični sodnik Freif)!er obsodil 14 ko
roških Slovencev na smrt, 23 pa na skupno 98 let 
ječe. 13 koroških Slovencev so nato 29. aprila istega 
leta na Dunaju obglavili.

Naj omenimo še eno izmed številnih grozodejstev, 
ki grejo na račun tistih krogov, katerih miselnost se 
danes nevarno širi po Avstriji — na nečloveški umor 
enajstčlanske Peršmanove družine, dne 25. aprila 
1945. Naj zlasti mladina zve za grozodejstva naci- 
fašistov, ki imajo na vesti na milijone žrtev, da ne 
bo nasedla večno včerajšnjim mračnjakom, ki v Av
striji nevarno dvigajo glave. Veliko krivdo, da se v 
Avstriji danes nevarno širi nacistična miselnost, pa 
gre tudi na račun avstrijskega tiska, ki je proti tej 
nevarnosti popolnoma brezbrižen in tako soodgovo
ren za nadaljnjo usodo Avstrije.

V najnovejšem času so avstrijske oblasti poskrbele za novo eska- 
tiranje pritiska na siovensko manjšino in njuni osrednji organizaciji. 
Posebno mesto v tem imajo sodni procesi zoper tiste slovenske m!a- 
dince, ki so v minulem letu sodelovali v akcijah za uresničitev sedmega 
člena avstrijske državne pogodbe in se s tem borili za dosledno 
uresničitev avstrijske ustavnosti. Očitno hoče vlada s temi političnimi 
procesi zastrašiti pripadnike manjšine in jih s tem prisiliti, da bi se 
podredili protimanjšinski politiki avstrijske vlade. To je tudi brutalen 
napad na celotno narodno skupnost, ker hoče prikazati njen zakonit 
boj, utemeljen z mednarodnopravno pogodbo, kot zločinsko dejavnost.

Avstrijsko pravosodje je s svojim ravnanjem poskrbelo za para
doks, saj postavlja pred sodišče tiste, ki se zavzemajo za uresničitev 
avstrijske ustavnosti. Pri tem so se avstrijske oblasti tudi tokrat uklo
nile zahtevam koroškega Heimatdiensta.

Soglasno sprejemamo sklep, da dosledno podpiramo politiko 
obeh osrednjih organizacij, ki zavračata zakon o narodnostnih skupi
nah vključno s sosveti, ker vidita v njih poskus enostranske kršitve av
strijske državne pogodbe. Zato sodimo, da zdrava narodnostna zavest 
in zgodovinska politična odgovornost pred narodom nista združljivi s 
sodelovanjem v manjšinskem sosvetu.

Delavska, kmečka in študirajoča mladina, združena v Zvezi slo
venske mladine, pošilja napredni dunajski študirajoči mladini, ki se bori 
proti oživljanju fašizma, izraze svoje solidarnosti.
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Prvi sad nedavnega švicarskega obiska na Koroškem je bil, da 
sta folklorna skupina SPD ..Zarja" iz Železne Kaple in obirski 
ženski oktet SPD „Obir" z Obirskega bila povabljena v južno 
Francijo na gostovanje, od koder so naši prosvetaši poslali Zvezi 
slovenskih organizacij razglednico s podpisi. O gostovanju v 
južni Franciji bomo poročali prihodnjič.

Neizprosna smrt ugrabita 
dve materi

Ko pri nas v Bitčovsu pripravljamo, kot 
tudi vsa druga leta, proslavo materinske
ga dneva, v počastitev naših mater, mo
ramo na žalost poročati, da sta nas tik 
pred slovesnostjo, ki jo pripravlja naša 
mladina svojim roditeljem, za vedno zapu
stili dve materi, ki vsekakor zaslužita, da 
se jih v našem listu spomnimo.

Sredi marca je zapustila to dolino solz 
Kunigunda Mosbicer pd. Paternevova ma
ti, rojena Reichman. Dočakala je lepo sta
rost 85 let. Doma je bila pri Šuštarju v 
Branči vasi, kjer je kot hčerka edinka po-

k Paternevu v Trdinj, to je del današnje
ga Podgrada. Hribovita lega tega pose 
stva pač zahteva mnogo dela in truda, 
da se obdrži v svoji lasti. Hud udarec za 
družino je bila prezgodnja smrt družin
skega očeta, ki je pred več leti podlegel 
posledicam neke nesreče. Teža skrbi za 
številno družino in gospodarstvo je tedaj 
padla na mater vdovo s petimi malimi 
otroci. Vendar pogumna mati ni klonila, 
mojstrsko je premagovala vse težave. Pa 
je prišel čas Hitlariie, ki jo bil skrajno 
sovražen koroškim Slovencem. Takrat je 
bilo tudi ljudsko štetje, kjer je bilo zelo 
nevarno priznati se za Slovenca. Toda 
Kunigunda Mosbicer se je pogumno ne 
glede na nevarnost skupno z vso družino 
priznala za Slovence. To samozavestno de 
janje moramo še danes šteti v čast in 
vzgled vsem tistim, ki so tedaj klonili in 
zatajili svoj rod in govorico. Paternevovo 
mater bomo ohranili v častnem spominu, 
naj v miru počiva. V slovo so ji zapeli 
domači pevci.

Drugi primer slovesa dobre in junaške 
matere pa je bil v petek 22. aprila, ko 
smo na bilčovskem pokopališču izročili 
materi zemlji truplo Ane Buch, rojene Ein
spieler, iz daleč okrog znane črnijeve dru
žine v Zgornji Vesci. Saj skoro verjeti ni
smo mogli, da nas je ta postavna žena, 
mnogo prezgodaj v 61. letu starosti mo
rala zapustiti Pa smrt je neizprosna Dol
go je trpela in končno je morala vzeti 
slovo v najlepšem letnem času, ko vsa 
narava in tudi človek pričakuje, da vigred 
prinese novih moč) in upanja za življenje. 
Vendar na žalost usoda n! v naših rokah

Rajna je bila v svojem življenju odloč
na in zavedna Slovenka. Leta 1942 se je 
poročila z Jozejem Buchom, vendar dru 
žinska sreča je trajala komaj dve leti. 
Mož je umrl in zapustil ženo in sina edin 
ca Pokojna je vložila vso skrb v vzgojo 
svojega edinega sina z željo, da bi bil 
zvest svoji narodni skupnosti. Dala ga je 
v gimnazijo. Pred leti jo promoviral za 
doktorja medicine in bil zdravnik v ne 
zgodni bolnišnici v Celovcu. Sedaj je na 
specializaciji na Dunaju. Rajna se je ve 
selila sinove marljivosti in uspehov, to 
tem bolj, ker je vso svojo ljubezen in de 
lo vložila v to, da bi sin imel boljše živ

ljenje. To ji je tudi uspelo. In ko je ravno 
sedaj hotela iti v zasluženi pokoj, jo je 
neizprosna smrt iztrgala iz našega živ
ljenja. Za sina Jožka Bucha je bila mate
rina smrt velik udarec. Podvzel je vse 
korake, da bi materi rešil življenje — po
slal jo je na dunajsko kliniko — vendar 
vsa prizadevanja so bila zaman. Ko je 
bi! zdravnik Jožko Buch zaposlen v cej 
lovški nezgodni bolnišnici, so se ga naši 
pacienti zlasti razveselili zato, ker se je 
z njimi pogovarjal v našem domačem je
ziku. Prav zaradi tega nam je zdravnik 
Buch še posebno prirasel k srcu, tako da 
ob njegovi težki izgubi vsi sočustvujemo 
z niim

Pogreb Ane Buchove je bila prava ma
nifestacija slovenski materi, ki je narodu 
dala vse, tudi sad svojega telesa. Po
greba se je udeležilo tudi pet duhovni
kov, med njimi ravnatelj slovenske gimna
zije v Celovcu dr. Pavel Zablatnik, nečak 
umrle in univ prof Roman Totminc, ki 
predava na teološki fakulteti v Ljubljani. 
Slednji je imel ob odprtem grobu lep na
govor.

Vsem zaostalim izrekamo tem potom 
naše globoko sožalje

Zan;'m;yo
predavanje

V torek 12. aprila dopoldne so imele 
slovenske žene, organizirane v Zvezi 
slovenskih žena, v dijaškem domu v 
Celovcu razširjeno sejo, katere so se 
poleg naših žena udeležile tudi za
stopnice obmejnih občin Slovenije in 
Ljubljane ter zamejstva (iz Gorice). Že
ne so razpravljale o vprašnajih narod- 
no-političnega značaja.

Istega dne popoldne je bilo v Bil- 
čovsu predavanje s temo .Družina kot 
vzgojni dejavnik". Tega nadvse zani
mivega predavanja, ki ga je imela 
tovarišica prof. Vladka Jan, se je ude
ležilo okrog 40 žena. Ker je bilo pre
davanje tako zanimivo in poučno, ga 
je na željo kapelških žena prof. Jan 
imela tudi v Zeiezni Kapli. Udeležba 
na tem predavanju pa je bila še večja. 
Iz velike udeležbe na obeh predava
njih je jasno razvidno, da so predava
nja z aktualno temo vedno zaželena 
in tudi temu primero obiskana.
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Pomembna vioga stovenskega fitma na Koroškem Vsi na koncert SPD „Vrtača" 
v Slovenjem Plajberku

Slovensko prosvelno društvo ^Vrtača" v Plajberku vabi v sobo
to 30. aprila ob 19.30 uri na samostojni koncert v gostilni Foita v Slo- 
venjem Ptajberku. Sodetovaii bodo: ansambe! „Drava" ter domači 
kvartet in duet.

Siovensko prosvetno društvo ..Vrtača" smo obnoviti pred enim 
tetom. Čeprav se mtadina izseljuje iz našega kraja, je v zadnjem tetu 
našemu društvu uspeto na prireditve pritegniti mtadino iz domače vasi, 
kot tudi mtadino, ki študira v Cetovcu in na Dunaju. Skoraj vsi domači 
prosvetaši stedijo prireditvam društva. Maša natoga je, da bomo v 
prihodnje skušati vktjučiti še več mtadine v društveno deto. tn prav ta 
koncert bi tahko pomenit začetek takšnega deta.

Ljubitetji domače pesmi od btizu in dateč prirčno vabtjeni. Vaš 
obisk je v vetiko podporo našemu društvu.

gfespedM

Čeprav živimo v času televizije, ki 
je najboij pomemben medij današ
njega časa in ki je zelo razredi! ozi
roma izrini! kinematografe pri nas 
kakor tudi drugod po svetu, igra slo
venski fi!m pri naši narodni skupno
sti še vedno pomembno vlogo.

Kakor je znano predvaja Sloven
ska prosvetna zveza slovenske filme, 
ki jih rada posreduje vsem, ki to že
lijo. V glavnem se filma poslužujejo 
Slovenska prosvetna društva, ki ta
ko nudijo svojim članom in prija
teljem društva lepe barvne slovenske 
filme, ki jih naše prebivalstvo povsod 
sprejema z največjim navdušenjem. 
Ti filmi v našem slovenskem mate
rinem jeziku razveseljujejo in sezna
njajo naše ljudi s pomembnimi deli 
slovenskih besednih ustvarjalcev. Med 
filmi, ki jih predvaja Slovenska pro
svetna zveza so zlasti znani „Kaplan 
Čedermac" po povesti Franceta Bev
ka, „Cvetje v jeseni", po romanu 
Ivana Tavčarja, film ..Vrnitev" za 
katerega je scenarij napisal prof. 
Janko Messner in v katerem glavno 
vlogo igra naš koroški rojak Marjan 
Srienc. Slovenska prosvetna zveza 
pa ima še druge filme kot so „Zilj- 
sko štehvanje", ..Gorenjska ohcet", 
..Pastirci" itd.

Slovenska prosvetna zveza pred
vaja te filme po vsej južni Koroški

V nedeljo 17. je iwel TGnš'
prijateljev lova v Železni Kapli v 
hotela O idr svoj redni olnrni zš*or, 
katerega so se poleg domačih lovcev 
udeležili tndi jugoslovanski konzul 
v Celovca Peter Zupančič, predstav
nika Lovske zveze .Slovenije tov. 
Prance Ledinek in /vo Skerlovnik, 
zastopniki raznik lovskik draštev in 
dražin iz Slovenije ter predsednik 
lovskega draštva „Dokerdok" iz far- 
lanije-Jalijske krajine Evgen Pakor.

Zkrane lovce in goste je pozdravil 
predsednik KPL Karel Prašnik-Gaš- 
per. /n ker se je okčni zkor tokrat 
odvijal v Železni Kapli, se je pred

Vabilo
na lutkovno predstavo 
„HUDOBM1 GRAŠČAK

# v soboto 30. apriia 1977 
ob H. uri v ljudski šoii v Se- 
tah-Kotu. Prirediteij: SPD „Ko
šuta" v Seiah-Kotu.
# v soboto 30. apriia 1977 
ob 18. uri v Bitčovsu pri Mi- 
kiaviu. Prirediteij: SPD .Bil
ka" iz Biičovsa.
Masfopa iutkovna skupina 
SPD ..Bisernica" iz Ceiovca
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in povsod so bili sprejeti z največ
jim navdušenjem. Prav posebno nav
dušeni in srečni pa so bili prebivalci 
na skrajni zahodni jezikovni meji na 
Brdu pri Šmohorju, kjer je SPZ le
tos predvajala že dva filma — ^Ka
plan Čedermac" in „Cvetje v je
seni." Tudi na severni jezikovni meji 
na sončnih Kostanjah kjer deluje 
SPD „Drabosnjak" je SPZ pred ne
davnim predvajala film ..Kaplan Če
dermac", katerega je tamošnje pre
bivalstvo sprejelo s še posebno ve
liko radostjo. Sploh je opaziti, da je 
sprejem slovenske besede zlasti na 
zelo narodnostno ogroženih področ
jih povezano s posebno veliko hva
ležnostjo. Zanimivo je tudi, da se 
pogovor ob takšnih filmskih prire
ditvah po navadi suče okrog usodne
ga aprila 1942, ko so morali Ziljani 
s skrajne zahodne ali Kostanjčani s 
severne jezikovne meje zapustiti svo
jo domačo grudo in skupno z ostali
mi Ziljani, Rožam in Podjunčani iti 
v pregnanstvo v tujino. Pred tride
setimi leti so torej nacisti dobro ve
deli, kje živijo Slovenci, saj so jih 
izselili prav tako pri Šmohorju, na 
Kostanjah, na Djekšah kot v Rožu 
in Podjuni. Danes v ..demokratični" 
Avstriji pa ..demokratične" koroške 
stranke očividno tega ne vedo več, 
saj so izdelale takšen predlog, po ka-

sedniE v svojem govor% dotd^nd no
vejše zgodovine teg% L tajit iz časa 
narodnoosvobodilnega boja. Tabo je 
povedal, da na pobopališČK v Železni 
Kapli počiva 120 partizanov, bi so 
padli v boj% proti Hitlerjevi Nem
čiji. Da so nacisti v Podpeci pri 
Peršmann 23. apriia 1943 pobili 
enajstčiansbo dražino, med njimi se
dem otrob v starosti od # mesecev 
do 74 let. Da so Jašisti v nebi biši 
pobili 90-ietnega očeta in njegovega 
63 let starega sina z ženo. Da so pri 
Hojnibit v Lepeni požgali bišo in 
trnpia zmetali v ogenj. To je samo 
nebaj primerov, babšna zverinstva 
so počenjali Jašisti. To sem vam po
vedal je dejal predsednib, da bodo 
gostje in tisti člani, bi so prišli iz 
drngib brajev Korošbe, vedeli na 
babšnem mesta se nahajamo in tadi 
zato, da se odolžimo s spominom 
tem dragocenim žrtvam in ne nazad
nje zato, da bomo slovensbi lovci 
ostali badni, da se časi, batere smo 
bili prisiljeni preživeti, nibdar več ne 
povrnejo.

Predsednib Prašnih se je v svojem 
govora tadi isbreno zahvalil lovsbim 
tovarišem iz Slovenije za posredo
vanje lovsbib srečanj v Sloveniji in 
za vso gostoljabnost, bi so jo bili 
tam deležni. Spomnil pa se je tadi 
33-letnice izselitve, bo so nasilno od-

terem naj bi imeli koroški Slovenci 
še nekaj pravic samo na eni tretjini 
dvojezičnega teritorija. Te nakane 
treh strank, ki se skladajo s težnjami 
nemških nacionalistov in neofašistov, 
koroški Slovenci odločno odklanja
mo in to ne samo verbalno temveč 
tudi v številnih resolucijah naslovlje
nih na zvezno vlado.

Prav zaradi teh temnih naklepov 
avstrijske vlade in nemških naciona
listov in neofašistov, ki so se znašli 
na istih pozicijah, pa je za nas ko
roške Slovence in naše narodne orga
nizacije še bolj potrebno, da prikaže
mo našo prisotnost na vsem sloven
skem avtohtono naseljenem ozemlju. 
Pri tem igra koristno in prosvetljen- 
sko vlogo tudi slovenski film, ki je 
priljubljen gost na vsem južnem Ko
roškem.

Samo letos je na dvojezičnem 
ozemlju na Dunaju in v Gradcu 
obiskalo okrog tisoč obiskovalcev 
slovenske filme. Ta številka jasno po
ve, da je slovenski film pomemben 
dejavnik v boju za ohranitev sloven
ske narodne skupnosti na Koroškem. 
Ob tej priložnosti ponovno obvešča
mo javnost, ki bi rada videla sloven
ske filme, da to sporoči Slovenski 
prosvetni zvezi v Celovcu, ki bo rada 
posredovala filme tam, kjer je to za- 
željeno.

vzed naša posestva, ndšo zemljo na 
bateri so gojdi in lovdi divjad naši 
očetje, dedje in pradedje. Prav zato 
se ob tej priložnosti spominjamo tega 
brtrfega časa, da bonto v bodoče bolj 
spoštovali to našo zendjo, ta naša 
lovišča, jih negovali in čavaii bot 
pnnčico svojega očesa. S tend beseda- 
nd je tovariš predsednib bončal svoj 
govor in predal besedo tajnibK K PL 
tovariša Afirba Keliha, bi je podal 
izčrpno poročilo dejavnosti draštva, 
bi je tadi v ten? obdobja beležilo lepe 
aspebe. Na občnent zbora je nastopil 
tadi lovsbi pevsbi zbor iz Železne 
Kaple pod vodstvom Vladimirja 
Prašniba in tabo dal tej draštveni 
prireditvi še bolj pester in privlačen 
obvir. Pri volitvah je bil ponovno 
potrjen stari odbor.

RAZPIS
Slovenski znanstveni inštitut 
v Cetovcu razpisuje deiovno 
mesto za omejen čas.
Zaieijena je srednješolska iz
obrazba. Piača po dogovoru. 
Prijave pošijite na Siovenski 
znanstveni inštitut, 9014 Kia- 
genlurt/Ceiovec Posttach
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Ker Vam nismo hoteti kotiti praznične
ga vetikonočnega razpotoženja, Vam šete 
zdaj odgovarjamo na Vaša izvajanja v 
pismu z dne 23. marca 1977. V tem Vašem 
pismu je precej stvarno napačnih trditev, 
zato pa je potrebno, da zadevo račistimo.

V Vašem pismu potemično razpravtjate 
o informaciji EL, ki smo jo odborniki EL 
nastoviti na občane. Nerazumtjivo je med 
drugim tudi dejstvo, da se v Vaši pote- 
miki obračate predvsem na odbornika EL 
Friedricha Kerta kot novega frakcijskega 
vodjo, čeravno smo o Vašem postopanju 
v občinski sobi informirati naše občane 
vsi občinski odborniki EL v imenu ENOTNE 
LtSTE. Ati res hočete s tem izotirati enega, 
Vam nevšečega občinskega odbornika, ker 
se pač z enim „netjubim" tažje opravi, ka
kor pa kar z vsemi sedmimi odborniki EL 
naenkrat?

Vi trdite, da je sestavtjatec naše in
formacije zamotčat dejstvo, da so biti 
naši predtogi pisani „samo" v stoven- 
ščini.

To stvarno ni res! (Gtej stran 2, odsta
vek 3 omenjenega pisma!) V Vašem pismu 
trdite, da mi ne bi biti zadoščati obč. po- 
stovniku, če smo pisati predtoge „samo" 
v stovenščini.

§ 53 postovnika piše: „V mestnem sve
tu, občinskem svetu in odborih je uporaba 
stovenščine dodatno k nemščini dovotje- 
na". če zdaj Vi mistite, da je treba bese
do „dodatno" totmačiti tako, da se je tre
ba na vsak način postuiiti nemščine, po
tem bi bit čten 53 postovnika oropan svo
je vsebine in stvarno nepotreben! Po tej 
togiki bi bita nemščina predpisana za 
vse občane, torej obvezna, stovenskega 
jezika pa bi se tahko postuiiti še tisti, ki 
so zainteresirani na zavtačevanju stvar
nega deta! Po našem mnenju pa ste v tem 
primeru biti ravno Vi tisti, ki je zavtačevat 
stvarno deto, ker je taka interpretacija 
čtena 53 žeto samovotjna.

Vi pišete, da Vam podtikavamo neena
ko zavzemanje za nemško- in stovensko- 
govoreče občane.

V tej zvezi smo drugega mnenja. Dej
stvo je, da predtoieni predtogi po Vaš! 
votji zato niso biti obravnavani, ker so 
biti stavtjeni v stovenščini! Saj tega dej
stva tudi sami niste zanikati! Opozarjamo 
na to, da smo tudi odborniki EL ravno ta
ki občani kakor vsi drugi.

Vi pišete, da ste biti v naši informaciji 
občanom ktasificirani po obč. odborniku 
Fr. Kertu in da Vam v žatjivi obtiki pod
tikavamo neizpotnjevanje zaobtjube in kr
šenje zakonov.

Ponovno ugotavtjamo, da smo se v na

ši informaciji držati te dejstev. Spoštova
ne občane smo seznaniti z nekaterimi jas
nimi tozadevnimi predpisi iz Sptošnega 
občinskega reda (SOR) in našega postov
nika Oceno Vašega postopanja smo iz
recno prepustiti cenjenim občanom, ker si 
ne iastimo pravice, da bi za druge misiiii 
mi. Da pa informiramo občane z nekateri
mi vprašanji, ki se nam odbornikom EL 
vsiiijo po takem postopanju, smdtramo 
kot našo dotinost napram vsem občanom.

V Vašem pismu je govora o tem, da 
imamo odborniki v občini od občanov na- 
tog, da se z vso energijo posvetimo stvar
nim natogam v občini in se v tej zvezi 
sprašujete, če hoče obč. odbornik Fried
rich Kert kot novi frakcijski vodja EL na
menoma motiti skupno in stvarno deto- 
vanje v prid vsem občanom.

Tudi mi smo z Vami enega mnenja v 
tem, da občani tahko od občinskih odbor
nikov pričakujejo, da zastopamo v občin
ski sobi njih interese in se z vsemi močmi 
posvečamo stvarnemu detu v občini v 
prid vsem občanom. Naši predtoženi pred
togi so bi!i vsi stvarni in stavtjeni v in
teresu naših občanov! Naravnost nevar
no za razvoj zdrave demokracije v naši 
občini pa se nam zdi, če Vi mistite, da 
nismo več stvarni, če se postuiimo stoven
ščine kot drugega dežetnega jezika. Po 
tej togiki bi v naši občini ustvariti smeš
ne novosti: nemško in stovensko stvar
nost! — ati drugače povedano: doktor 
govoriš nemško, si stvaren, kadar pa 
spregovoriš ati četo pišeš stovensko, po
staneš avtomatično nestvaren! (Logična 
postedica: Karntner sprich deutsch!)

Občinski odborniki EL smo se že zmeraj 
truditi za stvarno sodetovanje z vsemi v 
občinskem odboru zastopanimi strankajni 
in smo to tudi neštetokrat dokazati. Ne 
moremo pa dopuščati, da skušate Vi kot 
župan dvojezične občine naše stvarno 
deto diskvatificirati kot nestvarno tedaj, 
kadar se postavimo za osnovne čtovekove 
pravice naših občanov, ki so zajamčene 
po naših zakonih!

Prepričani smo o tem, da bomo mogti 
rešiti bodoče gospodarske probteme te 
tedaj, če bomo ustvariti v naši občini po
goje za mirni razvoj naše družbe. Brez 
resnične enakopravnosti pa si mirnega 
razvoja ne moremo mistit), kajti bita bi 
utopija. Ravno zato in v interesu naših 
spoštovanih občanov si občinski odbor
niki EL med drugim tudi prizadevamo za 
odstranitev še tu in tam obstoječih krivič
nosti, ker nam je mirno sožitje obeh na
rodov v naši občini srčna zadeva.

Gornje odprto pismo so na župana 
Moryja nastoviti odborniki Enotne tiste 
Ptiberk.

Občni zbor slovenskih lovcev na koroškem

IVANCANKAR 2

KURENT
STARODAVNA PRIPOVEDKA

Komaj pa je tako skočil, je zastrmel z očmi in z ustmi 
ter je stal na polju, kakor do kolen ukoreninjen.

Tako mu je bilo, kakor človeku, ki je prespal leto in 
dan, pa se vzdrami ter ugleda ves osupel nove ljudi in nove 
kraje. Kurent si je trikrat pogladil z dlanjo preko oči, nato 
čele je dodobrega izpregledal.

Šlo je po cesti prelepo dekle. Vse se je žarko svetilo v 
soncu: oči, lica, ustnice, rdeča ruta okoli vratu, pisano krilo 

celo beli robec, ki ga je držala v roki ob pasu. Najbolj 
*n najlepše pa so se svetile oči in Kurent je takrat spoznal: 
tam, v tistih očeh je življenje, kakor mu ga na vsem božjem 
svetu ni enakega.

Daleč že so bili farani: celo zakasnele, pobožne kmetice, 
k' po maši obredejo še stranske oltarje in ves križev pot, so 
ptiŠle z drobnimi koraki mimo in so se križale, ko so ugle
dale Kurenta. Kurent pa je stal, kamor je bil prirastel, do
kler se ni sonce nagnilo do hriba.

Ko so priromale sence s klanca ter upihavale luči po 
dolini, počasi in tiho, kakor o veliki noči cerkovnik s kaj- 
fežem sveče pred oltarjem, se je napotil Kurent proti gozdu, 
ki je bil njegov dom. Od jutra do večera ni pil, ne jedel, pa 
pi občutil ne gledu in ne žeje. Kraj gozda je legel v travo 

je gledal v nebo, ki je bilo zmerom višje in zmerom 
svetleje, kolikor dalj je gledal; človeške oči bi ne bile ugle
dale ne še ene zvezde, Kurent pa jih je videl že brez števila.

V gozdu je šumelo, topel veter je šel v dolino; Kurent 
)c gledal v nebo, in kakor je peto na nebu, v gozdu in na 
Polju, tako je prepevalo v njegovem srcu.

„Rdeča so tvoja ustna, kakor ruta okoli tvojega vrata,

kakor mak, ki se priklanja v polju, kakor nageljni na tvojem 
oknu. Vesele in bistre so tvoje oči, kakor oprano nebo, kadar 
odseva na njem svetla rosa od polja; globoke so, kakor je
zero nad zakletim gradom in kakor je nebo, kadar se božja 
streha vzdigne do nebes in se zvezde tiho približajo gozdu; 
pogleda človek vanje, pa sliši pesem, ki jo je takrat slisal, 
ko se mu je sanjalo, da je prečudno odrešen vseh bridkosti in 
da z angeli prepeva Materi božji na čast. Tvoja lica so lepša, 
bolj so rdeča in dišeča, nego rože na Marijinem vrtu. Lahke 
so tvoje noge; kakor hodiš, ne hodijo sence v gozdu tako 
mehko in tiho... Ali joj meni! Vesele so tvoje oči, moje 
srce pa je žalostno in pusto, kakor polje ob suŠi. Joj meni! 
Mehak in tih je tvoj korak in v sonce gre; težak pa je moj, 
samote in noči željan! Joj meni — nikoli ni zima svatovala 
s poletjem, nikoli ne dan z nočjo, nikoli ne bo gledal grešnik 
nebes! . . ."

Tako je Kurent prepeval in vzdihoval; ko se je znočilo, 
se je napotil v vas.

Pred svojo bajto je sedel stari Jernejec in si je godel na 
harmoniko. Kurent je poslušal, nato pa je stopil do Jernejca 
in je rekel:

„Daj še meni, da poskusim!"
„Če ne pobegneš z njo, razbojnik!"
„Nc pobegnem!"
Komaj je harmonika začutila Kurentove roke, je zapela, 

kakor ni pela nikoli poprej.
„Kako godeš?" je vzkliknil Jernejec. „Take žalostne 

pesmi še nisem slišal. Pogrebcem godeš, svatom ne!"
..Harmonika ni jezik, ne ve za hinavščino; pesem ni be

seda, ne laže!" je rekel Kurent.
Šel je v vas in je stopil v hišo svojega očeta.
„Oče, harmoniko smo imeli pri hiši. Dajte mi jo za doto 

in delež!"
Oče pa se je zasmejal:
„Vzemi si harmoniko, Bog ti jo blagoslovi! Za gospoda 

nisi bil, ne za pastirja, ne za hlapca; tudi za godca ne boš!"
Kurent pa je vzel harmoniko in je šel po svoji poti. 

Ogledaval si je hiše, ogledava! okna. Njegove oči, vajene

gozda, so videle bistro ponoči in podnevi. Za plotom je ugle
dal vrt, nad vrtom zeleno okno; od okna pa so viseli košati 
nageljni skoraj do tal.

Komaj je ugledal tisto okno, je vedel, da je tam njen 
stan; zakaj njegovo srce je bilo polno ljubezni in koprnenja; 
tako srce pa je vsegavedno, pot najde brez kažipota, cilj 
vidi s slepim očesom.

Kurent je nagnil glavo in je bil močno žalosten. Za plo
tom je stal, kakor grešnik pred nebeškimi vrati.

„Še vreden nisem, da bi ti adijo rekel; vreden komaj, 
da me gledajo tvoji nageljni!"

Tako je pomislil v svojem potrtem srcu. Od nekdaj pa je 
taka postava na svetu, da se pesem porodi iz ljubezni in iz 
koprnenja. Zato je Kurent v svojem srcu še nadalje rekel:

„Nisem vreden, da bi vasoval pod tvojim oknom, kaj 
šele, da bi pomislil na vse druge sladkosti, ki jih bo deležen, 
kdor nekoč zadobi tvoje dopadenje! Ali če grešnik ni vre
den, da bi stopil v paradiž, mu ni prepovedano, da gleda na 
vrata. Če mi ni dano, da se prikažem pred tvojim usmilje
nim obličjem, pa mi je dano, da prepevam tvojo Čast in slavo 
ter da jo oznanjam po vsem prostranem svetu. Kdo ve, če 
ne boš kdaj ob tem oknu zaslišala maje daljne pesmi; in 
morda bom takrat deležen tvojega pozdrava in tvoje dobre 
misli!"

Ko se je Kurent tako lepo poslovil od plota, od okna in 
od nageljnov, se je napotil po svetu. Ati očetova beseda ni
koli ne zgrpši; prej nego tista bi se motile šembiljske bukve. 
.Tudi za godca ne boš!" je rekel oče; in Kurent ni bil za 

i godca.
Romal je križem od svatbe do svatbe, od sedmine do 

sedmine, od žegnanja do žegnanja, pa je bil siromak bolj 
siromašen nego ob rojstvu.

„Kdo bi plesal, kadar Kurent gode?" so rekli. ..Razjokal 
bi se človek ob njegovih pesmih — sušo in povodenj nam 
gode, bridkost in smrt!"

Pa so ga pretepli ter pognali na cesto.
Kurent je bil žalosten.
„Iz srca gre koprnenje v roke, iz rok v harmoniko, iz
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Kar nas je bi)o v naši vasi bosopefnikov, 
nas je težita vsakdanja dolžnosi: paša. Naj 
je bito suho ali mokro vreme, nas je od še
stega teta dalje steherni dan našet na pro
stranem pašniku za potokom. Paša je bita 
neogibna ko dež in neizprosna ko palica. 
Tako smo teto za letom, od zgodnje po
mladi do pozne jeseni, vdano zavračali dim
ke, bele in liske, in zdaj, ko smo odrasli, 
vemo, da je bilo tudi to delo — veliko in 
pomembno.

Vrh vsega nas je na paši strašil še stari 
Gregor, ki smo mu na tihem rekli Črnarusa. 
Nihče ni vedel, kako se piše, ne od kod je 
doma. Neznansko je bi) velik, širokih ramen, 
da bi goro vzdigni) nanje, grčavih, težkih 
pesti in črnega, kovinastega obraza. Bil je 
pravi kosmatin, in bali smo se ga, kakor bi 
se bili zbali povodnega moža, če bi se bi! 
na lepem prikazal iz naraslega potoka.

Gregor ni maral otrok. Včasih smo nič hu
dega sluteč čepeli v travi in pekli koruzo, 
ko je iznenada pritopotal, nam zažugal s 
pestjo in zamolklo zavpil na nas, da nam 
še dišeča koruza ni prav teknila, ko ni bilo 
več ne duha ne sluha za njim.

Največkrat je kolovratil okrog bajt in se 
molče naslanjal po vežah, dokler mu niso 
ženske dale kaj jesti. Zgodilo pa se je tudi, 
da je prijel za delo, ko da bi se bil iznenada 
spomnil, da človek ni kar za tjavdan na 
svetu. Nekoč se je celo lotil globokega in 
širokega jarka, ki so ga morali vsako toliko 
časa izkopati od mlina do potoka, da so 
očistili mlinsko strugo. To je bilo naporno 
delo, kajti ponekod je bi) jarek speljan 
skozi peščena, z ilovico pomešana tla. To
da Gregor je bil pri vsakem delu vztrajen, 
če ga je že začel.

Takrat smo pasli nedaleč od tistega jarka. 
Začudeno smo gledali, ko se je v enako
mernih presledkih pokazoval samo Gregor
jev razmršeni šop las. Potem se je orjak 
sklonil, zasadil lopato, pritisnil, in ven je pri
letela toča kamenja, peska in prsti. Včasih

No je pom/aj v Haj/epšew 
cuefja, tedaj se s cvetoči Ttjtf, 
:ravwtTov i?t s sowčmT reTer 
g/as: „čtr:'T, čtr/T", pasen? na
šega črnega godca — po/jsTega 
?n%rna.

Mts/tw, da n; Zn/o žaže/Te, 
Tt Zn jo že Tot otroc/ rajs: trne/: 
Tot nrarenč^a. Z/epa ma n/snto 
naprav:/: ntč ža/ega. Ne ven:, 
zaTaj nam je Zn/ marenče^ ta- 
To pr: srca. Mogoče nam ga je 
taTo pr/T/tža/a njegova posta
va, njegova črna g/av:ca s prav 
taTo črntm: očm: :n do/gtm: tt- 
pa/n:camt? Morda se nam je 
zarad: svojega petja taTo prt- 
/jaZn/? 5 s/am:co smo ga že 
dražt/t, da je pr/teTe/ tz svoje 
/aZmjtce — Zmjšega ma pa nt- 
smo nt^dar naprav:/:.

Med ve/tTansTo, skoraj mt- 
/tjonsTo množtco raz/tč?:/T ža- 
že/T, zavzema naš po/isTt ma- 
ren prav poseZmo mesto. Ne 
zarad: svoje postave — je pa 
že rogač To/j postaven :'n tad: 
črna oT/eTa n: med žaže/^am: 
ntč nenavadnega. Znamen/t 
je naš maren po svojem petja. 
Njegova pesem ma je pones/a 
/me po sveta. Med naštmt ža-

že/Tamt spada med najg/asnej- 
še godce. Ne, nt edtnt godec, 
še -oe/tTo jr/? gode. $aj gode 
skoraj vse njegovo Zdtžnje tn 
da/jnjo sorodstvo — ToTt/tce. 
Prav doZn*o poznate te arne 
sTaTa/ce. 7*adt te cvrče vsa^a 
po svoje. Toda med vsem:' te
rn: godct je maren skoraj na;- 
g/asnejšt, tn spom/adt nas nje
gov „čtr/T" najprej razvese/t;

svoje goda/o, svoje gos/t?
Te pojdtmo T/tže T njegove- 

ma Znva/tšča tn doTro st og/ej- 
mo našega godca.

Preden prtčne marenčeT go
st/, prtde tz /a^njtce, se oPrnt: 
s svojo črno g/avtco prot:' srojt 
domačtjt, prtvzdtgne prednjt 
Trt/t tn jtT prtčne T/tro drgtt/t: 
drago o/? drago. Tedaj se za- 
s/tšt čtr/T, čtr/T . . .

Čirrik, činrik
ToTt/tce se začno og/ašat: še/e 
s po/etjem tn cvrče še pozno v 
jesen, To je marenčeT že at/T- 
nt/.

^edaj nas pa zantma, TaTo 
maren poje, od Tod ma pr/Taja 
g/asč

Z/t mogoče tz gr/a, Tot 
nam?

Ne/
On pravzaprav ne poje, tem

več gode. Maren je torej godec 
tn ne pevec/

$ čtm pa gode? /n Tje trna

PotemtaTem so Trt/a njegove 
gos/t?

Da. Na enem Trt/a trna ce/o 
vrsto jzntT, droTčTan:T zoTcev, 
Tt j:T drgne po ostrem roZn: 
na dragem Trt/a. Če Tt z g/av- 
ntTom podrgnt/t po TaTem ost
rem roTa, Tt tadt nasta/ g/as. 
Naj preprosto goda/o, Tajne;* 

Seveda, če Poste prtčaTova/;, 
da Tt vam vsaT marenče.T go
de/, se Toste vara/t. DoT/er ma
ren še nt doraste/, sp/oT ne mo
re gost/, Ter še ntma Trt/. Pa 
tadt To marnt dorastejo tn tma-

jo že Trt/a, ne pojo vst,' samo 
samčT: /majo goda/ne naprave 
na Trt/tT, samtee jtT ntmajo tn 
zato seveda gostt ne morejo, 
^amteo poznate predvsem po 
do/gem tzrastTa — /eg/a — Tt 
ga trna na zadTa; z njtm po- 
/aga jajčeca v zem/io. 5amtce 
torej ne morejo gostt, pač aa 
laTTo samo pos/ašajo godTo 
vese/tT samcev.

NaTo, a/t marnt s/:štjo, a/t 
/majo ašesa?

$eveda s/tštjo, toda ne s/tštjo 
samo samtee, tadt samčTt s/tšt
jo svojo pesem.

Nje pa tmajo ašesa, Toste 
vpraša/t?

Na g/avt že ne/ Tam jtT /ma
mo mt, pa tadt pttčt, marttnč- 
Tt, žaTe tn r/Te. MarenčeT pa 
tad: neTatere ToTt/tce /majo 
aTo na nogaT. Da, na nogaT, 
tn stcer na sprednjem para.

Maren potemtaTem z noga- 
m/ s/tšt? TaTo je/ Čadtte se, 
Tajne? Toda, drag: otroc/, če 
se Toste prtdno ačt/t, spoznate 
še ve/tTo novega, /epega tn To
ste vtde/t, TaTo zantmtva je 
narava.

Anton Polenec

Otroci smo hipoma doumeli, kaj se je bilo 
zgodilo. Gregor je po nesreči — morda za
to, ker ni več dobro videl — spodkopal 
kljun travnika, kamor je odmetaval izkopa
no prst, viseča ploskev se je na lepem utr
gala in se zrušila na kopača. Z njo je zgr
mela nanj tudi gora odmetane prsti.

nČrnarusa je podsulo!" je strahoma krik
nil Franček.

Kakor da bi se bili brez besed sporazu
meli, smo dečki planiti k jarku. Na srečo je

Prvi praznik deta
je kup odmetane prsti tako narasel, da ko
pača sploh nismo več videli; samo prst se 
je v naglih, odmerjenih sunkih usipala na 
goro za jarkom.

Pripravljali smo se že, da odženemo ži
vino domov, ko smo zaslišali divji, pridušen 
stok. Kaj je bilo? Še enkrat je strahotno za
ječalo, da so se nam naježiti lasje. Ozrli smo 
se. Stokanje se je razlegalo iz jarka, in kupa 
prsti ni bilo več pred njim. Na tistem mestu 
je kakor grob zevala jama.

ležalo na dnu še nekaj Gregorjevega orod
ja. Zagnali smo se kot za stavo. Prvi je zgra
bil rovačo, drugi lopato, tretji motiko, kar 
je pač kateri dobil. Drugi so odmetavali 
zemljo kar z rokami. Do komolcev so jih 
potiskali v lepljivo prst in jo metali od sebe 
hlastno, zadihano; odrivali so jo z bosimi 
nogami, se zadevali drug v drugega in se 
pogumno borili z žilavim plazom, ki jim je 
kljuboval kakor živ, neukročen nasprotnik.

Sprva je kazalo, da ne bomo nič opravili,

kajti ko smo mislili, da smo premagali zlob
no prst, se je znova utrgala trata nad nami, 
da je še katerega izmed nas oplazil kamen 
ali udarita trda gruda. Poprijeli smo še bolj 
obupno. Metali smo prst prav iz jarka, da 
nam je ko rumen dež migljala pred očmi.

Ko smo naposled pririli do Gregorja, nam 
je sključen, negiben obležal na dnu jarka. 
Bil je kakor temna, mrtva žival. Tiho smo 
stali okrog njega. Prsi nam je stiskala slut
nja, da mora biti srcu tako težko, kadar je 
blizu smrt. Potem se je zganil najstarejši iz
med nas, Martin, in rekel: „Oživiti ga bo
mo!"

Z združenimi močmi smo ga potem tresli, 
vlekli za roke in za noge, ga suvali in vzdi
govali. Dolgo, dolgo je trajalo, preden je 
Gregor odprl oči in se zbegano ozrl okrog 
sebe. Oprl se je na komolce, se počasi 
vzdignil na kolena in klecnil na noge.

Tedaj se ga nimo več bali, čeprav je bil 
za trdno še bolj strašen ko po navadi, ves 
zbit, prsten, črnih, upadlih lic in mračnih 
oči; iz prsi se mu je še s težavo izvijala sa
pa. Dolgo nas je gledal, četico potnih, ku
štravih pastirčkov, svojih rešiteljev, potem 
pa si je čuden, žatoben, ganljiv nasmeh utrl 
pot na njegov marogasti obraz, in izrekel

je besedo, ki najbrž še svoj živi dan ni prišla 
iz njegovih ust:

„Hvala, otroci."
Tisti večer smo gnali živino domov nekam 

presrečni, z lahkimi nogami in vročimi srci.

(cbcia
Od pomladi tja do zime 
vedno dela, deia, deia. 
Zjutraj že hiti na deio, 
v mraku vrača se čebeia.

Nihče ji ne ukazuje, 
nihče k deiu ne priganja, 
svit pokiiče jo iz spanja, 
konec deia mrak oznanja.

Pridno ieta na cvetice, 
srka strd in prah nabira: 
vse za dom in za sestrice, 
zase ne — za skupnost zbira.

harmonike med ljudi — kaj bi ljudje z mojim koprnenjem, 
ko so veselja polni?"

Tako je šel žalosten po svoji žalostni poti, pa je pone
vedoma prišel do svatov, ki niso imeli godca.

„Zagodi nam, Kurent!" je ukazal ženin. Kurent je po
gledal ter je spoznal nevesto in ženina. Pred svate je stopil, 
šel je pred njimi, kakor križ pred procesijo. Komaj je stisnil 
harmoniko, so zavrisnili svatje in so zaplesali; nikoli še uho 
ni slišalo take pesmi, upijanila je kakor močno vino.

Tri noči so pili in plesali svatje, tri dni so spali. Tretjo 
noč je rekel Kurent:

„Tudi jaz bi rad plesal z nevesto!"
Takrat so ga vsi pogledali in smejali so se, da so se okna 

tresla. Smejala se je tudi nevesta in solze so ji tekle po 
rdečih licih.

„Daj, zapleši z njim!" je rekel ženin ter je od smeha in 
od pijanosti omahnil pod mizo.

Kurent je stisnil harmoniko pod pazduho in je zlezel 
tiho s toplega zapečka; takrat je vedel, kdo da je. Bos je 
bil; ogoljene in razcefrane hlače so mu segale malo do 
kolen; namesto jermena jih je držala debela vrv, ki jo je bil 
našel nekoč ob cesti; drugo njegovo oblačilo je bila platnena 
srajca, vsako soboto v potoku oprana in na soncu posušena. 
Kuštrav je bil, bledikast in majhen, napol še otrok.

„Naj zapleše Kurent, naj zapleše z nevesto!" so kričali 
veseli svatje. Kurent pa je pobegnil skozi odprte duri ves 
plah in osramočen. Šel je skozi vas, šel je iz vasi, njegovo 
srce pa ni več prepevalo, temveč jokalo je od same brid
kosti. Napotil se je v gozd, zakaj tam je bi! njegov pravi 
dom; nastlana praprot mu je bila postelja, nebo mu je bila 
streha; črni borovci so mu bili bratje, bele breze so mu bile 
sestre.

Zato se je napotil proti svojemu domu, da bi legel na 
svojo posteljo, pod svojo streho, med svoje sestre in brate, 
ter umrl.

Šel je, šel, pa se je nenadoma razmaknil gozd pred nje
govimi očmi in prikazala se je prostrana jasa. Temni bo
rovci so stali vsenaokoli, ali sence niso dali od nobene strani;

tako jarka mesečina je lila na jaso, da je razločil Kurent 
vsako bilko v travi.

Na štoru kraj jase je sedel pritlikav grbec, ki je bi) ves 
po škratovsko našarjen: čepico rdečo, jopič zelen, petelinje 
hlače pa Židane šolne. V roki je imel odprto zlato tobakiro, 
njuhal je tobak, kihal je ter pomežikaval Kurentu.

„Kako je, Kurent, kako že na svetu?" je vprašal.
„Da bi ne bilo, kakor je!" je vzdihnil Kurent.
„Če ti ni postlano, si postelji!" je svetoval nevernik.
..Postiljal sem si od rojstva, pa sem si nazadnje le 

smrtno posteljo postlal!"
Nevernik je kihnil, nato je Kurentu veselo pomežiknil 

in je rekel:
„Saj veš, Kurent, za tisto starodavno šego! Besedo reci, 

pa ti bo pernica postlana!"
Kurent je legel v travo, v svetlo mesečino, in je ves 

žalosten zavzdihnil.
„Kaj bi meni starodavna šega? Moja duša ni vredna 

snetivega zrna: le v nadlego bi ti bila, kakor je meni. Da 
jo nesem na semenj, ne skupim zanjo plesnivega oreha!"

Ali modro je odgovoril nevernik:
„Če bi se mi zdelo, glej, o Kurent, kako lahko bi te 

zdajle opeharil! Za plesniv oreh bi dobil srebrn tolar, če ne 
cekin. Ampak še je pravica in je poštenje v naših krajih! 
Zakaj preudari: kar je temu v neprid, je onemu dota; kmet 
je vrgel v blato vrv, ti pa si jo pobral in si hlače prevezal 
z njo! Zadnjič sem primešetaril dušo, ki je bila tako sajasta, 
da bi je nobena božja perica več ne oprala, pa se vendarle 
nisem ukanil!"

Kurentu se je čudno zazdelo, pomisli! je in je rekel:
„Prišel sem, da bi si na praproti postlal svojo zadnjo 

posteljo. Blizu je moja žalostna ura, kaj bi zdaj še barantal 
za to poslednje uboštvo? Kdo ve, morda sem si le kdaj po
nevedoma pridobil tako ali inako zasluzenje pred Bogom; 
čemu bi ga zapravljal ponepotrebnem?

Nevernik je pokimal. ...
..Pametno si povedal, Kurent! Če prtde k tebi slepar in 

pravi: Daj mi te škornje, še za med smeti niso vec! mu

nič ne veruj ter poreci: Kaj pa bodo tebi, če še za med smeti 
niso? — Blago tako ali tako, svoje cene je vredno! Kar 
povej ceno, jaz povem svojo!"

Kurent se je uprl s komolci v travo, stisnil je lica med 
pesti in je premišljeval.

„Ni mi sile do te kupčije, saj veš!" je rekel. „Ena sama 
cena je; tisto plačaj, pa si vzemi, kar je tvojega! — Odkar 
sem izpregledal, nisem videl veselega obraza; odkar sem 
shodil, so me tepli; ko je prišla v moje srce ljubezen, so me 
zasramovali, v srce so mi pljuvali. Ti pa stori, da bodo vsi 
veseli, kadar stopim mednje, stori, da poljubim nekoč tiste 
ustnice, ki jaz sam vem zanje!"

Nevernik se je prijetno zasmejal.
„Saj sem vedel za tvojo ceno, Kurent; poštena cena je,, 

blagu primerna. Na te gosli, Kurent, pa nič se ne boj 
Stare gosli in oglajene, rok mnogotero jih je že zibalo; 
plesalcev brez števila je že romalo za njimi, dolge procesije, 
rodovi in ljudstva! Kadar jih objamejo tvoje roke, zapleše 
lok po strunah, bodo pijana vsa srca, pijane vse oči. Ljubili 
te bodo in gostili; kadar pojdeš, bodo jokali za teboj. Same 
se ti bodo ponujale tiste rdeče ustnice; ne boš se vzpenjal do 
jablane, veja se bo sama pripognila in trgal boš, kadar se 
ti bo hotelo. Kdor bo slišal tvojo sladko pesem, bo vriskat in 
zaplesal in bo zapil vse svoje bridkosti; veselje pred tabo, 
za tabo koprnenje; tako boš imel plačilo za plačilo, paradiž 
za paradiž!"

Ko je slišal Kurent take besede, je zagledal v mesečini 
tiste svetle oči, tiste rdeče ustnice in tudi ruto pod vratom.

„Daj gosli!" je rekel.
Neutegoma sta kupčijo dognala, zapisala in potrdila. 

Nevernik se je izgubil v gozd, neslišno, kakor ugasne kres
nica v grmu, Kurent pa je ležal v travi, gledal je v nebo 
in še pomislil ni, da je bil dušo prodal za gosli. Od nikoder 
ni bilo vetra, še tistega rahlega ne, ki se ponoči na skrivaj 
poigrava z mladimi vršički, tako visoko in tako tiho, da sc 
zdi človeku: zvezde šepečejo onkraj mesečine. Mesečina pa 
je bila tako bela in jarka, da se ne ena zvezda ni prikazala.

/Da/je f pr/Toduj: števt/T:)



8. Koroški kuitumi dnevi v Ceiovcu
(Nadaljevanje iz zadnje števiihe)

Tu je uspelo KPA doseči največje uspehe, 
ker je mnogo socialističnih delavcev, ki so bili 
pripravljeni na odpor, sodelovalo zaradi zgre
šene smeri lastne organizacije s komunisti. Pri
bližno od poletja 1938 naprej, ko so začeli 
na novo ustanavljati ilegalne organizacije, ozi
roma jih reaktivirati, so nastale neštete lokalne 
in obratne celice. Spet so ustanavljali okrajna, 
mestna in centralna vodstva. Prav posebno 
zadnje so pogosto padle gestapu v roke. Za 
vzpostavljanje in usmerjanje partijskega dela 
so večkrat poslali — deloma z letali — emi- 
serje inozemskega vodstva v Avstrijo, ki pa 
so jih vedno v kratkem času izsledili in ki so 
potegnili s sabo v pogubo na desetine, celo na 
stotine funkcionarjev.

Zaradi izsiljene decentralizacije, oteževanja 
vseh zvez — posebno s tujino — in pritoka 
mnogih, še ne komunistično izšolanih sociali
stičnih delavcev so bile komunistične organi
zacije samostojnejše in manj odvisne od ino
zemstva kot v kateremkoli drugem obdobju. 
Ta razvoj je našel pozneje svoj ekstremni izraz 
v paroli „Ti sam si partija".

Osrednja komunistična aktivnost, ki je me
rila na masovni upor, je bilo razširjanje ile
galnih tiskovin, ki naj bi premagale informacij
ski monopol nacionalsocialistov. Učinek je bil 
problematičen, ker so bile s tem povezane iz
gube. Tako je k temu zavzel Karl Stadler sle
deče stališče:

. končno se zdi zgodovinopiscu avstrij
skega odporništva tudi pomen, ki so ga pri
pisovali ilegalni literaturi, in katere razšir
janje je stalo mnogih sto, če ne tisočih žrtev, 
pretiran in usmerjen bolj na optične in psi
hološke efekte kot na realne politične na
mene".
Nosilec ilegalnih aktivnosti, kot akcije raz

našanja letakov in mazanje, ki so se nadalje
vale tudi ko je bil sklenjen pakt Hitler-Stalin, 
je bila v glavnem komunistična mladinska zve
za (KJV), pri čemer so posebno pozornost na
cističnih oblasti vzbudila pisma, ki so jih ma
sovno pošiljali avstrijskim vojakom na fronti. 
Kot edina obstajajoča večja ilegalna mladin
ska organizacija je KMZ predstavljala neke 
vrste zbirališče opozicijskih mladincev, katere 
vpliv je segal daleč preko delavske mladine. 
Deloma je celo uspelo s taktiko trojanskega 
konja razkrajati Hitler-Jugend. Sliši se sko
raj neverjetno, toda dejstvo je, da je imela 
KMZ pod pogoji nacističnega terorja več akti
vistov kot pred letom 1934 ali kot danes.

Do konca 1943 je gestapu uspelo odkriti in 
uničiti večino obstoječih komunističnih skupin, 
tako da se je leta 1944 število deliktov vele
izdaje zmanjšalo. V nekem poročilu dunajske
ga gestapa marca 1944 so navedli samo za 
področje te postojanke naslednje številke o 
aretacijah komunističnih upornikov: 

v letu 1938 742
1939 1132
1940 837
1941 1507
1942 881
1943 1173, skupno okrog 6.300

V omenjenem poročilu se glasi dobesedno: 
^.Te številke dokazujejo potrebo in upraviče
nost stroge judikature ljudskega sodišča in du
najskega višjega deželnega sodišča. S tem v 
skladu so v tukajšnem službenem območju do
slej izrekli 364 smrtnih kazni proti komuni
stičnim privržencem in od teh jih izvršili 
293." Za KPA je bila ta izguba tisočih, naj
večkrat mladih aktivistov nepopravljiva ško
da, ki je po letu 1945 tudi z vrnitvijo emi
grantov ni bilo moč izenačiti.

ODPOR V PODJETJIH
Poleg socialističnih in komunističnih partij

skih organizacij se je razvija) odpor v obratih, 
kjer so nastale neštete cehce. Szecsi in Stad
ler podajata tipično obliko neke take obratne 
celice: ohranjala je miselno povezanost med 
svojimi člani, zbirala denar za družine areti- 
ranih in preganjanih, skušala pridobiti kar se 
da velik vpliv na razna mezdna pogajanja in 
druga sindikalna vprašanja in izvajala prilož
nostno, če je imela možnost za to, akcije raz
deljevanja letakov v obratu. Pripomniti mo
ramo da je bila tudi denarna podpora, bodisi 
samo iz tovarištva ali iz karitativnih motivov, 
kazniva in da so jo često tolmačili kot za 
-Rdečo pomoč" ali za KPA. V neki razsodbi 
ljudskega sodišča je rečeno: ..Zbiranje podpor 
2a svojce aretiranih marksistov ne rabi samo 
dobrodelnim, temveč poleg tega tudi veleiz- 
dajskim namenom. Kajti nakazovanje denarja 
Zahtevajo funkcionarji ne morda za to, da bi 
delali uslugo posameznim ujetnikom, temveč 
s* interesu prepovedanih socialdemokratskih 
fl' komunističnih organizacij. S takimi akci- 
lami naj bi moralno podpirali pristaše, kre- 
P'!i občutek povezanosti in s tem utrdili revo
lucionarno udarno silo."

Po izbruhu vojne so na splošno izdali pa
rolo sabotaže dela, pri čemer je prišla v poštev 
Predvsem individualna pasivna resistenca. Iz- 
fceni slučaji sabotaže so bili kaznovani z več
jo brutalnostjo. Tako je rečeno v nekem poro

čilu o razbitju skupine železničarjev, ki je 
menda imela teroristično osnovo: „Tudi tu so 
bili vrhovni funkcionarji ustreljeni s posebnim 
postopkom v koncentracijskem taborišču Maut
hausen. Oba primera nista zgrešila svojega 
učinka."

Politika NS-režima, ki je bila kljub neka
terim demagoškim trikom skrajno sovražna 
delavstvu, ker je služila interesom nemškega 
velekapitala, ni vodila samo do nastajanja 
odporniških skupin med delavstvom, ampak 
tudi — s tem ozko povezano — k delovnim 
konfliktom, stavkam in štrajkom. Samo po 
sebi je razumljivo, da so bile take spontane 
akcije delavcev — kot reakcija na pritisk in 
šikane podjetnikov — strogo prepovedane in 
tudi temu ustrezno kaznovane.

Brez pomislekov so mnogi podjetniki vklju
čili gestapo pri zatiranju posameznih upor
niških delavcev in vsega osebja. Gestapo je bil 
orodje interesov kapitala in je spet vzpostavil 
„mir in red" v obratih. Kolovodje akcij so jo 
odnesli v lažjih slučajih z začasnim zaporom 
in strogim ukorom; mnogokrat pa so bili 
ukrepi ostrejši: prisilna premestitev na delov
na mesta v Nemčiji, vpoklic v vojsko, v tež
jih slučajih tudi zapor ali KZ. Očitno je, 
da je naklonjenost NS-oblasti do podjetnikov 
— tudi Nemška delovna fronta (DAF) kot 
neke vrste nadomestek sindikata ni mogla ali 
ni hotela delati v prid delavcem — okrepilo 
večino avstrijskega delavstva v njihovi so
vražnosti do nacionalsocialistov.

avstrijsko državo", so bile 1940 tik pred zdru
žitvijo, ko jih je igralec gledališča Otto Hart
man izdal gestapu. Od 340 aretiranih so 12 
borcev za svobodo usmrtili.

Razmeroma veliko — v primerjavi s po
membnostjo pred 1938 oz. po 1945 — je bilo 
število in obseg monarhističnih odporniških 
skuoin, ki pa so imele komaj povezavo z legi- 
timistično emigracijo okoli Otta Habsburga. 
Otto, danes eden od glasnikov reakcionarnih 
sil v Evropi, se je 1938 ostro izjavil zoper 
aneksijo Avstrije in so ga kot ..veleizdajalca" 
postavili na nemške tiralice. 15. marca 1938 
je dal v Parizu sledečo izjavo (citirano v iz
vlečkih):

„V moji lastnosti kot naslednik dinastije, ki 
je vodila veličino in blagostanje Avstrije skozi 
650 let, kot govornik čustev milijon Avstrij
cev, ki občutijo za svojo domovino najčistejšo 
in najbolj gorečo ljubezen, nabolj ogorčeno 
protestiram proti nezaslišani agresiji s strani 
Nemcev, katere žrtev je postala Avstrija. Ta 
agresija je izzivanje temeljnih načel mednarod
nega prava. Protestiram proti nasilni aneksiji 
Avstrije k Nemčiji in zavračam ljudsko glaso
vanje, ki bi pod kontrolo nemških čet legali
ziralo z aktom sile že izvršeno dejstvo. V situa
cijo, ki je nastala po flagrantni kršitvi prava, 
ne morem nikoli privoliti ne jaz ne avstrijsko 
ljudstvo. Vse svoje zaupanje polagam v boga 
in upam, da bo končno zmagala kršena pra
vica."

Največja legitimistična odporniška skupina

DR. WOLFGANG NEUGEBAUER:

AVSTMJSK!
00P0R

1938-1945
KATOHŠKO-KONZERVAHVN)
ODPOR

Avstrijski škofi, z dunajskim nadškofom 
kardinalom Innitzerjem na čelu, so sicer — v 
popolno napačni presoji resničnih namenov 
NS-režima in preračunanega oportunizma — 
pozdravili v neki ..slovesni izjavi" 18. marca 
1938 prevzem oblasti nacionalsocialistov, ven
dar se je to pozitivno stališče zelo kmalu spre
menilo. Pogajanja o modus vivendi med ob
lastniki in Cerkvijo, ki so se vlekla več me
secev, so spodletela, ker se NS-režim ni bi! 
voljan držati obljub in pogodb, to je v tem 
primeru konkordata. Glavno težišče ukrepov 
proti katoliški cerkvi je bilo naperjeno proti 
njenemu, ne ravno majhnemu premoženju, v 
katerem so nacionalsocialisti videli vir za obo
gatitev države, stranke in pogosto tudi posa
meznih nacističnih veljakov, in proti obsež
nim katoliškim vzgojnim institucijam, ki so 
bile napoti totalitarnim stremljenjem za vzpo
stavitev nacionalsocialističnega vzgojnega si
stema. Toda ne smemo imeti vseh takratnih 
ukrepov za negativne n. pr. ločitev cerkve od 
države, za kar si prizadevajo tudi socialisti, 
in nekatere uvedbe n. pr. civilni zakon ali 
cerkveni davek so se obdržale do danes. Proti- 
cerkveni ukrepi, ki so šli roko v roki z za
sledovanjem in diskriminacijo bivših funkcio
narjev krščanske ^stanovske države", so vodili 
k ustanovitvi katoliškega odporniškega giba
nja oziroma katoliških odporniških skupin. 
Razločevanje v tem taboru je večkrat težav
no, ker so katoliške odporniške skupine pogo
sto imele tudi monarhistične tendence ali vc- 
likoavstrijske predstave.

Največje in najpomembnejše organizacije so 
bile ..dsterreichische Freiheitsbewegung" — 
..Avstrijsko osvobodilno gibanje" zborovodje 
Klosterneuburških avguštincev Karla Romana 
Scholza, skupina z istim imenom dr. Karla 
Ledererja in ..Velikoavstrijsko osvobodilno gi
banje" dr. Jakoba Kastelica. Te, jeseni 1938 
nastale skupine, ki so kot navaja obtožnica 
zasledovale cilj, „da strmoglavijo nacionalso
cialistično državno vodstvo in da z odcepitvi
jo alpskih in donavskih gau-ov uredijo novo

je bila „Ilegalna avstrijska cesarju zvesta fron
ta", ki pa ni bila sestavljena iz aristokratov, 
temveč iz penzionistov in gospodinj, strežnic 
in podobno. Zdi se mi sploh pomembno, da 
so monarhistične odporniške skupine imele 
izrazito socialno programatiko, ki je bila zna
čilna že za legitimistično politiko pred 1938. 
Kot je znano, je Otto Habsburg tedaj nasto
pal za ponovno dovolitev socialdemokracije, 
ker je v tem videl predpogoj za uspešen 
obrambni boj proti Hitlerju. 1940 so nekateri 
Habsburgovi pristaši ustanovili celo ^Avstrij
sko delavsko stranko", ki seveda ni imela niti 
enega delavca za svojega člana. Njena glavna 
programska točka se glasi: ^Socialna ljudska 
monarhija na demokratični podlagi". Aktual
no paralelo predstavljajo ..karlisti" v Španiji, 
opozicijska skupina monarhistov, ki se za
vzemajo za monarhijo na socialistični podlagi.

Večino katoliških in monarhističnih odpor
niških skupin je gestapo razbil že do 1940. 
Po odpustitvi ujetnikov iz KZ-a, n. pr. Felixa 
Hurdesa in Leopolda Figla, so se tvorile nove 
skupine, ki pa povečini niso predstavljale ak
tivnejših organizacij, temveč bolj prosta sre
čanja v stanovanjih in kavarnah ali v gostil
nah pri vinu, kjer so snovali načrte za dobo 
po nacizmu. En teh kavarniških krogov, ki mu 
je med drugim pripadal pokojni občinski od
bornik avstrijske ljudske stranke Hans Lein- 
kauf, je po uradnih spisih, predlagal ime „Av- 
strijska ljudska stranka". Tako pri krščanskih 
delavskih zastopnikih okoli Kunschaka, Hur
desa in Weinbergerja, kot tudi pri kmetih in 
obrtnikih najdemo take zarodke. Zatorej ni sa
mo izmišljotina, če prof. Ludwig Reichhold v 
svoji zgodovini GVP izdela njen nastanek v 
odporu. Seveda je treba dodati, da je to anti
fašistično jedro zelo zgodaj izgubilo svoj po
men zaradi vedno novih premikov na desno, 
t. i. reforme Avstrijske ljudske stranke.

ODPOR VERSKtH )N 
NAC!ONALN!H MANJŠ!N

Od ostalih verskih skupin v Avstriji je 
vredno omeniti kot odporniške skupine samo

sekte bibelforšerjev in adventistov. Predvsem 
bibelforscherji, imenovani tudi priče Jehove, 
so razvijali znatno delovanje in so imeli celo 
ilegalnim levičarskim skupinam podobno or
ganizacijo z deželnimi vodstvi, oporišči, ile
galnimi tiskarnami in razdelitvenim aparatom. 
Ker so NS-državo popolnoma odklanjali in 
zavračali služenje vojske, so bibelforscherje 
najostreje zasledovali. Na stotine jih je pomrlo 
v KZ-ih ali so jih usmrtili, čeprav bi si mogli 
kupiti svobodo in življenje s tem, da bi zani
kali svoj nauk.

Zadržanje avstrijskih manjšin je bilo odvis
no od tega, kako je NS-režim ravnal z njimi. 
Medtem ko so Hrvate pustili pri miru in so 
le-ti zato ostali mirni, so preganjani koroški 
Slovenci postali sprožilni element partizanske
ga delovanja v Avstriji. Iz diskriminiranih 
..mešancev" (v smislu Ntirnberških zakonov) 
je bila sestavljena tako imenovana „Misch- 
lingsliga Wien". Ljudsko sodišče je na kurio- 
zen način upoštevalo njihov rasni izvor kot 
olajševalno okoliščino. Židom je bil praktično 
vsak organiziran odpor onemogočen, vendar 
jih najdemo precej v komunističnih in socia
lističnih skupinah. Najradikalnejše delovanje 
so razvijale komunistično usmerjene skupine 
dunajskih Čehov.

Tudi med stotisočimi tujih delavcev, ki so 
jih predvsem iz vzhoda nasilno pripeljali v 
Avstrijo in so jih strašno izkoriščali, so se tvo
rile odporniške skupine. Delno so te skupine 
usmerjali avstrijski delavci.

ODPOR POSAMEZNtKOV
Poleg odpora skupin, organizacij in strank 

je obstajal tudi širok tok individualnih odpor
niških dejanj proti NS-režimu. Ljudje so, pre
puščeni popolnoma samemu sebi, iz najrazlič
nejših motivov nasprotovali nasilni vladi na
cionalsocialistov. Humanitarni premisleki, so
čutje z zasledovanim bližnjim, mržnja in 
sovraštvo proti zločinskemu režimu so bili 
korenine tega neorganiziranega, iz ljudstva 
prihajajočega odpora, ki ga niso mogle pre
prečiti niti gigantična propaganda niti naj
ostrejše kazenske grožnje in ustrahovalni ukre
pi. Na tem področju naletimo na najrazlič
nejše oblike odpora: krog seže od protina- 
cističnega vedenja in protinacističnih izjav 
preko ilegalne propagande z letaki in poslu
šanja oddajnikov tja do pomoči in do sabo
taže.

Pretežni del od skoraj 10 000 postopkov Po
sebnega sodišča na Dunaju v letih 1938 do 
1945 zadeva kazniva dejanja zaradi katerih
koli prepovedanih izjav; pravtako je v vsa
kem dnevnem poročilu dunajskega gestapa za
beleženih več aretacij zaradi takih deliktov. 
Te, režimu sovražne ali kritične izjave, kar 
najbolj izražajo jasno razpoloženje med pre
bivalstvom, ker v največ slučajih niso bile 
mišljene kot ^zahrbtne izpovedi" ali „razkra- 
janje obrambne moči", temveč kot spontan 
izraz razočaranja, ogorčenja in sovraštva proti 
NS-režimu. To ni bil odločni odporniški borec, 
ampak mnogocitirani ..Majhni mož", „Človek 
iz ljudstva", med katerimi najdemo tudi člane 
NSDAP, ki so zaradi tega prišli v konflikt z 
gestapom in sodišči.

Težje primere so kaznovali tudi po „po- 
sebnem vojaškem kazenskem pravu" kot „raz- 
krajanje obrambne moči". Večletne zaporne 
kazni in pogosto tudi smrtna kazen so bili 
pri obtožbah razkrajanja obrambne moči na 
dnevnem redu. V posebno težkih primerih, v 
glavnem pri tako imenovani komunistični 
propagandi, so uporabljali paragraf o veleiz
daji tudi tedaj, če sploh ni bilo povezanosti 
z organiziranimi komunističnimi skupinami.

PARUZANSK! BOJ
Kljub temu, da so NS-oblasti poostrile pre

ganjanje in razbijanje obstoječih odporniških 
skupin do 1943, odpor proti režimu v Avstriji 
ni postal šibkejši, ampak — ustrezajoč razpo
loženju ljudstva — vedno močnejši. Z Mos-\ 
kovsko deklaracijo 1. novembra 1943 so dobile 
akcije odpora, ki so tekle pogosto v različne 
smeri, jasno usmeritev. V tej izjavi so prokla- 
mirali aliirani obnovitev neodvisnosti Avstrije 
kot vojni cilj, toda opozorli so Avstrijo, da 
bo „pri dokončni rešitvi neizogibno upoštevan 
njen lastni doprinos do njene osvoboditve". 
Iz te perspektive dobivajo partizanske akcije, 
ki so se začele od leta 1942 naprej v različnih 
področjih Avstrije, svoj posebni pomen. Izho
dišče je bila Koroška, kjer so NS-oblasti spo
mladi 1942 začele z deportacijo Slovencev. 
TU se je spojil odporniški boj komunistov z 
eksistenčnim bojem koroških Slovencev, tudi 
bližina področij jugoslovanskega partizanstva 
je olajševala oborožen boj. V tirolskem dtz- 
talu je nastala skupina borcev predvsem iz 
katoliških in socialističnih krogov. Nadaljnje 
partizanske skupine so 1943 nastale v zgornje- 
štajerskem industrijskem območju, 1944 v ko
roški Ziljski dolini in na Svinjski planini, ki 
se jim je 1945 pridružila še vrsta drugih sku
pin v avstrijskih gorah.

(Nadaljevanje v prihodnji številhi)



PREDSTAVNiK SFR JUGOSLAViJE:

Avstrija mora spoštovati
mednarodne obveznosti giede manjšin

Nedavno .pobudo" kanclerja Krei- 
skega, naj bi mednarodna komisija 
primerjala položaj Slovencev v Avstriji 
in Jugoslaviji, so v Jugoslaviji odločno 
zavrnili kot povsem neumestno in pred
vsem kot vmešavanje v notranje zade
ve, po drugi strani pa kot poskus, da 
bi se Avstrija izmaknila svojim medna
rodnim obveznostim, ki jih je prevzela 
glede manjšin. Na tozadevno vpraša
nje je na tiskovni konferenci v Beo
gradu odgovoril tudi predstavnik zvez
nega sekretariata za zunanje zadeve 
Mirko Kalezič, ki je poudaril:

.Smešno in brez vsake pametne ute
meljitve je sleherno primerjanje polo
žaja pravic Slovencev in Hrvatov v 
lastni in suvereni SR Sloveniji in SR 
Hrvatski in širši skupnosti Jugoslaviji s 
pravicami in položajem slovenske in 
hrvaške narodnostne manjšine v Av
striji, kajti njun položaj in pravice je 
mogoče primerjati le s pravicami in 
položajem večinskega naroda v Av
striji oziroma v konkretnem primeru z 
mednarodnimi obveznostmi Avstrije iz 
7. člena državne pogodbe.

Radi bi še enkrat poudarili, da Ju
goslavija kot podpisnica državne po
godbe zahteva, da republika Avstrija 
striktno spoštuje mednarodne obvez
nosti, ki jih je prevzela glede pravic 
in položaja slovenske in hrvaške na-

Lovna
Siovence
fNaJa/fettaaje s 7. sfraT;;)

rtjct Vaših žaljivih očitkov in ne
brzdanih izpadov! Ne dovolimo, da 
bi nam kdo očital, da nismo lojal
ni državljani. $e posebno pa smo 
občutljivi, če taki neupravičeni in 
žaljivi napadi prihajajo iz vrst ljudi, 
ki se še danes radi ponašajo s svo
jimi nekdanjimi položaji v ustroju 
zločinskega nacizma. Kajti v času, 
ko so drugi bili visoki funkcionarji 
nacistične stranke, SS in drugih for
macij, ali pa tudi samo .odlični 
Hitlerjevi mladeniči", smo se ko
roški Slovenci proti nacizmu borili 
s puško v roki in tako bistveno 
prispevali k temu, da je Avstrija 
spet zaživela kot svobodna, neod
visna in demokratična država.

Sicer pa je za današnjo .urad
no" Avstrijo sploh značilno, da se 
je tistih, ki so se boriti za osvobo
ditev izpod nacizma, spomnila šele 
letos, torej polnih 32 let po zmagi 
nad (ašizmom. Ta teden je namreč 
zvezni predsednik dr. Kirchschlager 
izročil prva častna odlikovanja za 
zasluge za osvoboditev Avstrije.

rodnostne manjšine, ki pa jih avstrij
ska vlada sistematično krši in jih hoče 
revidirati; jugoslovanska vlada bo še 
naprej vztrajala pri izpolnitvi teh ob
veznosti."

Ob tej priložnosti je predsednik ju
goslovanskega zunanjega ministrstva 
odgovarjal tudi na vprašanje glede 
nedavne skrunitve spominskih obeležij, 
postavljenih v Gusenu na Zgornjem 
Avstrijskem v spomin žrtev nacistične
ga taborišča Mauthausen. Tozadevno 
je Mirko Kalezič dejal:

.Naša javnost najostreje obsoja 
takšno barbarsko početje in Jrdno smo 
prepričani, da jih bo enako obsodila 
protifašistična, demokratična javnost v 
drugih državah. Tudi ta primer potr
juje, da velikonemški nacionalisti in 
neonacisti čedalje bolj dvigajo glave 
v Avstriji in da avstrijska vlada — če
prav ji 9. člen državne pogodbe strikt
no in natančno nalaga to obveznost — 
ne sprejme ustreznih ukrepov, da bi 
onemogočila aktivnost takih in podob
nih fašističnih elementov v Avstriji. De
lovanje takih elementov v Avstriji go
tovo zastruplja ozračje v jugoslovan- 
sko-avstrijskih odnosih, za kar zadene 
odgovornost avstrijske oblasti. Se več, 
takšna dejavnost neonacistov nenehno 
vzbuja nezaupanje zastran namer Av
strije, da se loti stabiliziranja naših 
dvostranskih odnosov. Stvar avstrijske 
vlade in demokratičnih sil Avstrije je, 
da obračunajo s takimi elementi, saj 
predvsem in najbolj škodujejo Avstriji 
sami."

Neovirano dejavnost nacionalistič
nih in neonacističnih sil v Avstriji in še 
posebej omenjeni atentat na spomenik 
žrtvam fašizma odločno obsojajo tudi 
v številnih drugih državah. Tako je na 
primer predsednik italijanskega zdru
ženja bivših deportirancev (ANED) se
nator Piero Caleffi poslal predsedstvu 
vlade in zunanjemu ministrstvu brzo
javko, v kateri je v imenu bivših ita
lijanskih deportirancev in svojcev pad
lih izrazil ogorčenje zaradi atentata 
na spominska obeležja v taborišču 
Mauthausen. Italijansko vlado in zu
nanje ministrstvo je pozval, da pose
žejo pri avstrijskih oblasteh in zahte
vajo od njih večjo varnost za take spo
menike, za odgovorne neofašiste pa 
ostro kazen.

Tako Avstrija po krivdi odgovornih 
državnih in političnih dejavnikov, ki 
se vedno bolj udajajo zahtevam in 
pritiskom nacionalističnih in neonaci
stičnih sil, zapravlja svoj ugled v med
narodni javnosti, pred katero se če
dalje bolj razodeva kot novo leglo fa
šizma. Na ta nevarni razvoj v Avstriji 
je bito opozorjeno tudi na mednarod
ni konferenci na Dunaju, na kateri so 
predstavniki iz desetih dežel razprav
ljali o tem, kako bi mladino najbolje 
obvarovali pred nevarnostmi neona
cizma. Na zaključni tiskovni konferenci 
so navajati dolgo vrsto konkretnih pri
merov zopetnega oživljanja in neovi
ranega delovanja nacizma v Avstriji 
ter v tej zvezi ostro obsodili pristojne 
oblasti, češ da kljub jasnim medna
rodnim obveznostim ničesar ne na
pravijo proti tem pojavom.
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NOGOMET
Stovemki atieMi hiub davit zmago

Slovenska enajsterica je imela v 
nedeljo na šentjanškem igrišču v go
steh moštvo iz Šmihela v Labotski 
dolini. Pred razočarljivim številom 
navijačev so naši nogometaši zaigrali 
bolj učinkovito nego nasprotnik in 
ob polčasu vodili z rezultatom 2:0. 
V drugem polčasu je nasprotnik za
bil gol, SAK-ju pa ni uspelo še en
krat zatresti njegove mreže.

Dokaj pozitivno je na tej tekmi 
presenetil mladi Justin Polanšek, ki 
je zabil tudi en gol. Za drugi zadetek 
SAK-ja je poskrbel Rogi. Pa tudi 
Jože Pera se počasi bliža svoji prejš-

POZOR!

# Sobota 30. aprtta 1977 ob 
16.00 ort Miadinc) SAK 
proti mtadtncem iz Veii- 
kovca, v St. Janžu

# Nedetja 1. maja 1977 ob 
13.4$ ur! Maria Rojach i! 
prot) SAK tt, ob 1S.30 ur) 
Marta Rojach t prot)
SAK t, obakrat v Marta 
Rojach.
Prtdtte na tekme naših 
moštev!

nji formi. V centru moštva pa je to
krat Marjan Pande! na vseh koncih 
in krajih, saj je on predestiniran za 
to, da igri da gotovo linijo.
Stovenskt mtadinci — ponoven 
poraz

Naraščaj Slovenskega atletskega 
kluba je nastopil proti mladincem 
KAC-a, in to v Celovcu. Eklatant
na nezmožnost za dosežke je bila tu
di tokrat vzrok temu, da je naša 
enajsterica podlegla nasprotniku 1:4. 
Mladinci SAK-ja so povedli po Al
bertu Smrečniku z 1:0 in so imeli še 
veliko priložnosti za gole, ki jih pa 
niso znali izrabiti.

Zelo dobro so tokrat zaigrali Ve
lik, Perč in Sadjak.
Sete proti Bistrici v Rožu

Selani so tokrat podlegli na doma
čem igrišču moštvu iz Bistrice v Ro
žu z rezultatom 0:3 in na tekmi sa
mi globoko razočarali. Po tem pora
zu je moštvo zdrknilo na tretje me
sto na lestvici.
Oiimpija: poraz

Ljubljanska enajsterica je tokrat 
gostovala v Titogradu proti Buduč- 
nosti in nesrečno podlegla z rezulta
tom 0:1. Napadalci Olimpije so ime
li nekaj stoodstotnih možnosti pred 
nogami, a so le-tc neizrabljene za
pravili. Na lestvici vodi Crvena 
zvezda z naskokom desetih točk, 
Olimpija pa zaseda deseto mesto.

Prijave deklet v Kmetijsko strokovno 
šolo v St. Rupertu

Z novim šoiskem ietom 1977/78 bodo šoiske sestre v št. Rupertu pri Ve- 
iikovcu vodite dvojezično Kmetijsko strokovno šoto s pravico javnosti.

Učni načrt bo obsegat predmete s kmetijsko-gospodinjskega področja, 
v katerih se bodo mogta dekteta tako teoretično kot praktično usposobiti v 
enem tetu obiska šote za natoge, ki se jim stavijo v kmetijstvu in gospodinj
stvu v današnjem iivtjenju.

Pogoj za sprejem je uspešno zaktjučena osma šotska stopnja. Učenke, 
ki tega pogoja ne izpotnijo morajo prej potagati sprejemni izpit. Termin 
za ta izpit bo šota dektetom pravočasno sporočita.

Zavod šotskih sester v št. Rupertu pri Vetikovcu sprejema prijave za 
enotetno Kmetijsko-gospodinjsko šoto na stedeči nastov: Kmetijsko-gospo- 
dinjska šota, 9100 Votkermarkt, KtosterstraOe 2

Dektetom, ki bi ieteta po prvem tetu šotanja nadatjevati še v drugem 
tetniku Kmetijsko-gospodinjske šote, bo tudi ta možnost dana. V vseh vpra 
šanjih prijav, študija, bivanja v internatu itd., se obrnite na šoto pismeno 
ati tetefonično (štev.: 0 42 32 - 796).

Prav tako vabimo dekteta in starše, ki nameravajo postati svojo hčerko 
prihodnje šotsko teto v našo šoto, na tetošnjo zaktjučno prireditev, ki bo 
14. maja ob 15. in 15. maja ob 13.30 uri in še isti dan ob 16. uri, ter na 
razstavo, ki jo bodo pripravite učenke tetošnje 8-mesečne gospodinjske šote 
Teh večmesečnih gospodinjskih tečajev od prihodnjega šoiskega teta ne bo

tijsko šotstvo, ki ga je sprejet koroški dežetni zbor meseca marca tega teta 
Pouk v šoti bo v obeh dežetnih jezikih.

Vodstvo Kmetijske strokovne šote v št. Rupertu pri Vetikovcu

Od vsakega jutra raste dan - 
Železna Kapia, Obirsko

NA SPOREDU RTV LJUBLJANA 2. MAJA OB 16.20 URi

XX!. pohod
„PO POTEH

OKUPiRANE LJUBLJANE

Zveza koroških partizanov. 
Zveza siovetuke miadine in 
Siovemka fizkuiturna zveza 
vabijo borce, miadino in 
športnike, da :e udeiežijo 
tradicionainega XXi. pohoda 
„Po poteh okupirane Ljubija- 
ne", ki bo v :oboto 7. maja 
1977. Pripravijaini odbor bo 
organizirat avtobu;, ki odpe- 
ije v soboto, 7. maja ob 6.30 
izpred Gasometergasse 10 v 
Ceiovcu. Stroške krije organi
zator. Letošnji pohod bo v 
počastitev 40. obietnice Ko
munistične partije Siovenije, 
85. rojstnega dne tovariša Ti
ta in 32. obietnice vosvobo- 
ditve.

Pr/prav/ja/?:; oJ/:or

tZLET NA ČEŠKO iN 
POLJSKO

Zveza koroških partizanov 
vabi čiane in prijateije v ča
su od S. do 12. junija 1977 na 
iziet na Češkosiovaško in 
Poijsko.
Cena potovanja je 3600 šii.; 
v to ceno so vključeni vožnja, 
prenočišča in prehrana.
Ker je samo še nekaj sedežev 
prostih, prosimo za čim prejš
njo prijavo na nasiov: Zveza 
koroških partizanov, 9020 Ce- 
iovec, Gasometergasse 10.

POZOR

Siovensko prosvetno društvo 
„Vr!ača" v Siovenjem Piaj- 
berku prireja v začetku me
seca maja PLESNi TEČAJ, ki 
bo v gostiini Poita v Siove
njem Piajberku.
Vsa miadina iz Siovenjega 
Piajberka, Brodi in Boroveij 
je prisrčno vabijena, da izko
risti to ugodno priiožnost, ki 
se nudi v domačem kraju. 
Prijave so možne: pri funk
cionarjih društva, v gostiini 
Foita in v gostiini Maiie v 
Brodeh.

.Akcija koroških kristjanov za 
sporazumevanje narodnostnih 
skupin" vabi na poiitični se
minar s temo

..KOLiKO KOROŠKi ČAŠO 
PiSi PR) POROČANJU PRt- 

SPEVAJO K SPORAZUMEVA 
NJU NARODNOSTNiH 

SKUPNOST)!"
v soboto 30. apriia 1977 ob 
14. uri v „Haus Severin", Ce- 
iovec, Viktringer Ring 34 (Par- 
terre).
Referat: Dr. Robert Sazer „Po- 
ročanje koroških dnevnikov v 
primeru Warasch". Po refera
tu pogovor z žurnaiisti in 
spiošna diskusija.

Siovensko prosvetno društvo 
„Jepa-Baško jezero" vabi na

MATERiNSKO PROSLAVO
v soboto 7. maja 1977 ob 
19.30 uri pri Pušniku v Ločah. 
Prisrčno vabijene vse mame, 
babice in miade mamice!

ŽOGiCA MAROGiCA 
iutkovna predstava

# v soboto 30. apriia 1977 
ob 16. uri v farni dvorani v 
Šmtheiu.
Prirediteij: KPD šmihei.
# v nedeijo 1. maja 1977 ob 
14.30 uri v farni dvorani v št. 
Jakobu v Rožu. Prirediteij: 
SPD „Rož" v št. Jakobu v R. 
Gostuje: iutkovno giedaiišče 
KUD Kobanci Kamnica pri 
Mariboru.

NJor se 7?e/;e aa Koroško pre^o
/trf/aza Jezersko, se ^a; ^wa/a znaj- 
Je v Že/ezn; Nap/;, /e we^%; ^;'/o- 
fnetrov vožnje po sotesk; pa ga /oč; 
oj OZJrT^ega. .SATotvJo /jn^ov/c se 
vzpe;;;a na J nase/p, venJar so To J 
/jajje ^/ja/?ova/no postav:/;' Tvoja Jo- 
Tnovanja TaJ; na $Tr;na /tf^T/šča Z?r;- 
Z?ov. Prav Ta^o apozno goj;/; TaJ; 
Tvojo s/ovcus^o ^a/Taro, pevsko, 
;gza/T^o, /o/^/orno. S ponosom pove
jo, Ja Z?oJo /etos praznova/; seJem- 
JeTeT/eTn;eo Tvojega 3PD ..Zarja", 
/n Ja se je ^aza/a a^T;vnoTT JralTva 
TaJ; v vojn;/; /et;7?, Taj je ze/o ve/;A:o 
/jaJ; s/o toJ v parTtzane, amtra/; so 
v 7<op; a/; pa v /:oneenTrac:js^:/t ta- 
/'ortsčtZ'. Jasna T/ovenT^a zavest Zrn
je seve Ja ta J: Janainje avTTr/jT^e 
nasprotnic tn/ra /n Tož;Tja — toJa 
na;m/a;s: roj ta še veJno prepeva v 
/ezia Tvoj;/? staršev, pa če še ta/ro 
Tež^o prtJe Jo šo/ v s/ovenšč/n/.

OJJaja preJstav/fa /:a/tarno ž;v- 
/jenje v 2e/ezn; Kap/; z ^eseJam; 
preJseJnia Jraštva tng. Petra Aa- 
Ztarja /n z nastop; mešanega ;'n mo
škega pevskega z/?ora, zap/eTa/; /?oJo 
m/aj; ;'n napn/a;š; /o/^/or:sT;, Jro/*- 
n; prsi; ma/;7? tam/^arašev pa o/*- 
/ja/Jjajo, Ja se Z?o ne^Ja; ž/va/ma 
TraJ;'e;ja fam/^ar/c spet pož;v;7a.

Na O/JrT^en; voJ; eno reJ^;7? s/o- 
vens&;7? šo/ Va/enT;n Po/anše^, /etoš- 
nj; Prešernov nagrajenec, s^/aJafe/;, 
z/mrovojpt, ne^aj mesecev je pa TaJ; 
preJTeJn;'^ $/ovens^e prosvetne zve
ze v Ce/ovca. PreJTTav/jamo z/?orče^ 
otro^ s te šo/e in žcnsTa o^tct „07nr",

ga že ^ar Jo/?ro poznamo — pe/ 
/*o seveJa Po/anš^ove pesm/.

JUGOSLAV! JA

H SOBOTA, 50. 4. 8.00 Coiar- 
go! — 8.15 Moje akcije —
8.30 V znamenju dvojčkov —

8.50 Mladost na stopnicah — ?.20 Naravo 
Japonske — 7.50 Prva pomoč — 10.10 Po 
sledeh napredka — 17.40 Dokumentarna 
oddaja — Boussardelovi — 17.15 Poročila
— 17.30 Rezerviran čas — 17.30 Dnevnik —
17.50 Tedenski zunanjepolitični komentar —
20.00 Pozdrav prazniku — 20.50 štiri dni do 
smrti — 22.15 Dnevnik — 22.30 625 22.25

NEDEUA, 1. !.: 8 30 Praznični zvoki — 7 00 
Poročila — 7 05 625 — 7.30 Kapetan Mikula 
Mali — 11.00 Naj živi pesem — 12 00 Kme
tijska oddaja — 12.45 Poročila — 1430 
Cesarjev siavček — 14.50 Medved — 15.05 
Veseli tobogan — 16.05 Okrogli svet — 
16.20 Poročila — 16.25 Sladka Irma — 18.45 
Od vsakega jutra raste dan — 17.30 Dnev 
nik — 17.50 Tedenski gospodarski komen
tar — 20.00 Morava 76 — 21.00 Tito, gene
ralni sekretar KPJ — 21.45 Dnevnik — 22.00 
intervju — 22.25 Spekter — 22.35 športni 
pregled

PONEDEUEK, 2. 5.: 7.00 Poročila — 7.05 
Naša pesem — 7.20 Blišč in beda kurtizan
— 10.20 Sezamska ulica — 11.20 Pesem iz
pod Pohorja — 11.50 Poročila — 15.05 Kri
žem, kražem — 15.20 Morda vas zanima —
15.50 Narava Japonske — 16.20 železna Ka
pla — 16.50 Poročila — 16 55 Hokej CSSR : 
ZDA — 17.30 Dnevnik — 20.00 Rudnik je naš
— 21.35 Mozaik kratkega filma — 22 05 
Dnevnik — 22.20 Odrske luči.

TOREK. !. S.: 16.50 šolska oddaja — 16 25 
Mucln rojstni dan — 16.40 Pan Tau — 17.10 
Koncert na Salašu — 17.40 Obzornik — 18.00 
Sledovi srca v pesku — 18.40 Trlmski test
— 17.30 Dnevnik — 20.00 Zvezde gledajo z 
neba — 21.00 Košarka — 22.30 Dnevnik.

SREDA, 4. 5.: 8 10 šolska oddaja — 16 40 
Dekiica delfina in lisica zvitorepka — 16.55 
Hokej — 17 30 Dnevnik — 20.00 Film tedna: 
Ljubi domek — 21.40 Dnevnik — 21.55 Vče

OJJd/o ;e pr/pravt/a e^;J?a.' re- 
Ja^Tortca /cFaa Nova^, J;7ms^; 3Me- 
ma/ec 37au/?o Nemec, Tonska 3ne- 
ma/ca N;7;a Go/?ee /n A/ar^o 7*aj:č, 
monfažer^a zlna Zapanč/č m rež;7er 
/gor Noš/r.

Šteben pri 
Maioščah

Na velikonočno nedeljo smo ob 
veliki množici pogrebcev iz zgor
njega Roža in Zilje spremljali k 
zadnjemu počitku na pokopališče 
v Štebnu pri Maioščah 70-letno 
gospo Zitterer.

Pokojna izhaja iz znane Pocko- 
ve družine iz Spodnjih Rut ob Baš
kem jezeru. V zadnji vojni je mo
rala mnogo pretrpeti v kon
centracijskem taborišču. Po konča
ni vojni se je srečno vrnila domov, 
vendar doma doživela družinske 
tragedijo iz katere je potegnila 
konsekvenco in se z otrokoma od
selila v Šteben pri Maioščah, kjer 
si je ustvarita nov dom. Zadnji čas 
je živeta pri svojem sinu župniku 
v Št. Jurju v Ziljski dolini. Pokojno 
je pokopal njen sin ob asistenci 
20 duhovnikov. Poslovilne besede 
ob grobu je v obeh deželnih jezikih 
izrekel dekan Walcher iz Čajne.

Pokojno bomo ohranili v čast
nem spominu, svojcem in sorodni
kom izrekamo naše globoko so
žalje.

raj, danes, jutri — 22.40 Nogometni finate- 
za poka! UEDA

ČETRTEK, 5. 5.: 8.00 Šotska oddaja — 17.15 
Cotargo! — 17.30 Obzornik — 17.50 Fitmska 
burieska — 18.10 Mtadost na stopnicah —
18.45 Tito — 19.30 Dnevnik — 20.00 Variacije
— 20.30 V živo . . .

PETEK, 6. 5.: 8.10 šotska oddaja — 17.00 
Križem, kražem — 17.15 Pisani svet — 17.50- 
Obzornik — 18.05 Tuja fotktora — 18.40 iz
bira študija in pokiica — 19.30 Dnevnik — 
19.55 Tedenski notranjepotitični komentar
— 20.05 Živijenje Miheiangeia — 20.50 Raz- 
giedi — 21.55 Utice San Francisca — 22.45- 
Dnevnik — 23.00 Hokej.

SLOVENSKE ODDAJE 
RADiA CELOVEC

SOBOTA, 50. 4.: 9 45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDEUA, 1. 5.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDEUEK, 2. 5.: 13.45 Ceiovški radij
ski dnevnik — iz ijudstva za ijudstvo (po
govor s Kristino Špic v štebnu pri Giobas 
niči).

TOREK, 5. 5.: 9 30 Dežeia ob Dravi —
13.45 Ceiovški radijski dnevnik — šport — 
Otroci, posiušajtei

SREDA, 4. 5.: 13.45 Ceiovški radijski dnev 
nik — Lijak domisiic in gtasbo 

ČETRTEK, 5. S.: 13.45 Ceiovški radijskL 
dnevnik — Dr P. Apovnik: Pravni nasvet! 
za vsakogar (Sosesko pravo) — Jakob 
Aijaž.

PETEK, 6. 5.: 13.45 Ceiovški radijski dnev
nik — iz kuiturnega živijenja koroških S!o-

izdajateij, zatožnijk in iastnik: Zveza sio- 
venskih organizacij na Koroškem; giavn! 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 
Ceiovec/Kiagenfurt, Gasometergasse 10, !*- 
iefon 32 5 50 - Tiska: Zaiožniška in tiskar* 
ska družba z o. j. Drava, Ceiovec - Borovije-

RADIO — TELEVIZIJA j


